

SANGRIENTAS COLISIONES EN BUENOS AIRES

Los franceses inician su ofensiva y hacen 10.000 prisioneros

LOS INGLESES CONTINUAN SU AVANCE VICTORIOSO

Posición intermedia

Un colega ha publicado un aerograma de su corresponsal en Berlín. En dicho aerograma se afirma que ya no habrá más retroceso germánico.

Sin embargo, debemos recordar que ese colega publicó a primeros de marzo otro aerograma del mismo corresponsal. Y en él se decía igualmente que la retirada alemana había concluido.

Ha habido, a partir de febrero, dos repliegues teutones en Occidente. Esos repliegues han sido consecuencia el uno del otro. Fué evacuado el saliente de Gommecourt. Y entonces el corresponsal a que aludimos manifestó a sus lectores españoles que el movimiento había terminado. No obstante ello, el movimiento continuó y adquirió proporciones inauditas...

Por eso creemos que el famoso aerograma a que nos venimos refiriendo y que contiene entre otras afirmaciones peregrinas la de que el nuevo frente es casi recto y engloba San Quintín—con el mapa a la vista se ve que eso no es posible—es el anuncio de una nueva rectificación de la línea germana de Francia.

Los ingleses, una vez que fueron dueños de la cresta de Vimy pudieron pasar el Souchez y apoderarse de las posiciones enemigas del otro lado, en la dirección Angres-Lens. Esas posiciones se apoyaban en los bosques organizados de Hache y de Givenchy. Y la maniobra envolvente se ha iniciado acto continuo. Lievin y Cité Saint Pierre han sido conquistados. Lens está envuelto por el Norte, el Oeste y el Sur. Ya hay patrullas británicas en sus arrabales.

Se esperaba una reacción alemana en este sector y ha sido más al Sur, al otro lado del Scarpe, en la carretera de Bapaume a Cambrai, donde se produjo. En un frente de unos kilómetros, las divisiones alemanas de refresco se lanzaron al asalto. Penetraron en Lagnicourt, pero luego el pueblo fué recobrado por los británicos, en un contraataque. Después de larga porfía se replegaron a sus bases. Miles de hombres habían caído en vano.

Este episodio recuerda el de Contalmaison, al principio de la batalla del Somme. Tropas escogidas alemanas, y entre ellas la famosa guardia, acometieron terriblemente a los soldados británicos. Estos las vencieron en una pugna donde se peleó rabiosamente al arma blanca. Y prosiguieron sus operaciones.

Al Norte de San Quintín, los ingleses, después de una lucha violentísima, han tomado los pueblos de Fayet y de Gricourt. Están a algunos centenares de metros de la ciudad y han pasado la carretera de Cambrai. Resulta, pues, que San Quintín está rodeado, a menos de un kilómetro en muchos parajes, por ingleses y franceses.

Cómo han dejado los alemanos acercarse tanto a los británicos a la orilla occidental del Canal de San Quintín, sección San Quintín-Cambrai? Es inexplicable. Mas cabe preguntarse si no es cierta una información de origen suizo que rueda estos días por la Prensa mundial. Según ella, la famosa línea Hindenburg está muy atrás, en plena frontera belga. Y ahora se combate en una posición intermedia, denominada «trinchera Siegfried».

Porque si la línea Hindenburg era la actual, hay que admitir que ha sido rota entre Lens y Arras.

El cañoneo es espantoso en el frente francés, y sobre todo en la Champaña occidental. Lo dice Wolff anoche. Los soldados de Nivelte multiplican los reconocimientos ofensivos. Fijémonos en Vailly, y sobre todo en el Dormois. Se está incubando, por esos sectores champañeses, algo formidable...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Siguen los cañones.

Paris, 16. Parte oficial del medio día: De San Quintín al Oise hemos continuado nuestros tiros de destrucción sobre las posiciones alemanas.

La respuesta enemiga ha sido muy viva al Sur de San Quintín.

Al Sur del Oise hemos continuado progresando hacia el Este, en la meseta entre Barisis y Quency-Bas y ocupado nuevos puntos de apoyo.

Nuestras patrullas están en contacto con las líneas alemanas sobre la salida Oeste de la selva de Coucy.

La lucha de artillería ha tomado un carácter de violencia extrema durante la noche en todo el frente comprendido entre Soissons y el Aisne.

En Champagne hemos rechazado golpes de mano enemigos al Este de Auberives. Nuestros reconocimientos nos han permitido coger prisioneros.

En Lorena y en Alsacia, después de una violenta preparación de artillería, nuestros

destacamentos han penetrado en varios puntos en las líneas alemanas.

En el bosque de Parroy hemos encontrado numerosos cadáveres alemanes en las trincheras destruidas por nuestro tiro.

En la llanura de Alsacia, nuestros destacamentos han llegado en seis puntos diferentes a la segunda línea alemana y han hecho sufrir serias pérdidas al adversario. Hemos cogido prisioneros y material.

ALEMANIA

Combates sangrientos.

Koenigsweusterhausen, 16. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En la orilla Norte del Scarpa, nuestro fuego destructor contuvo a las olas de ataque inglesas; de manera que no llegó a efectuarse el asalto.

También al Nordeste de Croiselles, nuestro fuego hizo malograrse, y con grandes bajas para el enemigo, un fuerte ataque inglés.

Al Norte de la carretera Arras-Cambrai, un avance de nuestras tropas rechazó al enemigo hacia Lagnicourt y a Boursies. Además de las sangrientas bajas infligidas a los austríacos que combatieron en aquel punto, el enemigo dejó en nuestras manos 475 prisioneros y 15 ametralladoras. Nos apoderamos de 22 cañones, que fueron inutilizados haciéndoles estallar.

Otra vez aumentó el fuego de artillería en San Quintín.

Ataques malogrados.

Cuerpo de ejército del Príncipe Imperial heredero.—Entre el Oise y el Aisne se malograron ayer varios ataques franceses cerca de Vaux, Aillon y de Thivres, que habían sido preparados por intenso fuego. Desde Soissons hasta Reims y en la parte occidental de la Champaña continuó la lucha, habiendo recrudescido el fuego de la artillería y de los lanzaminas. Después de haberse malogrado varios ataques principiantes del enemigo, el 15 de abril, hoy por la mañana se inició la lucha de infantería en un ancho frente.

Tentativas infructuosas.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—En la llanura de Lorena y en la puerta de Borgoña no tuvieron éxito varias empresas francesas, dadas por contingentes de asalto contra nuestras posiciones.

Aviación.

Resultaron vanos varios ataques dados por aviadores enemigos contra nuestros globos cautivos a lo largo del Aisne.

Los enemigos perdieron ayer entre Soissons y Verdun 11 aparatos.

La mayor parte de ellos iban provistos de maquinaria del último modelo y de construcción más moderna.

Cañones.

Frente oriental de la guerra.—En conjunto fué muy reducida la actividad de los combatientes.

Únicamente en la línea férrea Kowel-Luck, la artillería rusa disparó unos 10.000 tiros contra nuestras posiciones.

Rechazamos a varios destacamentos exploradores que querían penetrar en nuestras posiciones.

Sin novedad.

Frente macedónico.—No ha habido nada digno de mención.—Ludendorff.

RUSIA

Bombardeo de Brody.

Petrogrado, 16. Frente occidental.—Tiroteó y reconocimientos de exploración.

La artillería pesada alemana bombardeó Brody, resultando algunos paisanos muertos. En diversos puntos de la línea de combate se observó ayer que salían de sus trincheras grupos austríacos tremolando banderas y llevando a la mano papeles; hacían señas a nuestros soldados para que se acercaran a conversar con ellos.

Nuestra artillería dispersó los grupos austríacos, que conflan en que la situación interior de Rusia ha de dificultar la labor del Gobierno provisional y ha de fomentar la anarquía en el país, lo que acarreará la desorganización del ejército ruso.

Frente rumano.—Tiroteó y exploración.

Frente del Cáucaso.—Tiroteó y acciones de patrullas.

Aviación.

Aviación.—En la región de Bogoord-Tchany, nuestros aviadores teniente Makeinko y subteniente Yantchenko derribaron dos aparatos alemanes, que cayeron en las líneas adversarias.

Al Este de Foksan, el aviador Reveltisso derribó otro aparato alemán.

INGLATERRA

Ocupación de Villeret.

Londres, 16. Comunicado oficial del medio día.

Anoche tomamos el pueblo de Villeret, al Sudeste de Harchicourt, e hicimos progresos al Noroeste de Lens.

Faltan aún detalles completos del botín hecho en Lievin y en el río Souchez; pero se tienen ya informes suficientes para poder ase-

gurar que ha sido extraordinariamente grande, comprendiendo un cañón naval de seis pulgadas y largo alcance, muchos miles de municiones de todos calibres, hasta de ocho pulgadas; un gran número de morteros de trinchera, grandes cantidades de bombas y granadas de mano de toda clase, vagones de herramientas nuevas y dos talleres completos de mecánico.

El ataque del 14 sobre Monchy-le-Preux fué lanzado por el enemigo con gran decisión; la tercera división bávara, que había sido empleada en resistir nuestra ofensiva durante la batalla de Loos en 1915, y que después tomó parte en los combates cerca de High Wood, durante la batalla del Somme, en 1916, fué traída apresuradamente para reforzar las divisiones que se encontraban ya en línea, recibiendo orden de recobrar Monchy-le-Preux a toda costa.

Sus pérdidas en este ataque infructuoso fueron extremadamente grandes, cosa que ha ocurrido ya con todas las tropas bávaras en las últimas operaciones.

De los prisioneros hechos por nosotros desde el día 9 del corriente, más de un tercio son bávaros.

ITALIA

Bombardeos y pequeñas acciones.

Coltano, 16. En el frente del Trentino, los temporales de nieve han limitado nuestra actividad y las acciones de los pequeños destacamentos de infantería, que, a pesar de todo, han rechazado patrullas enemigas.

En el Alto Boite, esta mañana, uno de nuestros destacamentos pasó por un túnel cavado entre la nieve e hizo irrupción en un atrinchamiento enemigo al Norte del Grevkonel.

Infligió pérdidas a sus ocupantes y se apoderó de armas y de municiones.

En la noche del 14 al 15, en la zona de Tolmino, hemos rechazado una irrupción intentada por el enemigo en los alrededores de Cigini.

Al Este de Gorizia, en el valle del Frigido, nuestra artillería bombardeó ayer con eficacia la retaguardia de las líneas enemigas.

LOS ITALIANOS

En Oriente.

Roma, 16. El parte oficial francés del ejército de Oriente anuncia que los aviadores italianos rechazaron en brillante combate a una escuadrilla enemiga que intentó bombardear el sector italiano.

Lo que dicen unos búlgaros.

Roma, 16. Los prisioneros búlgaros cogidos en el frente de Macedonia cuentan que las tropas encuentran en todo motivo de rencor contra los alemanes, explotadores de Bulgaria.

Los alemanes aumentan con su desconfianza el odio de los búlgaros. Por esta razón, las posiciones de la cota 1.050 han estado ocupadas siempre por alemanes.

Dicen éstos que los búlgaros son valientes en la lucha cuerpo a cuerpo; pero que se atemorizan fácilmente por la artillería, y que son incapaces de resistir un largo bombardeo.

Muchos búlgaros quisieran desertar, sea por rebelión contra los alemanes, sea por la falta de alimentos; pero no lo pueden hacer porque están vigilados por otros soldados que reciben dinero y licencias como recompensa del desempeño de esta misión.

Tanto entre los búlgaros como entre los turcos, el espíritu está muy deprimido y es muy grande el deseo de hacer la paz.

LAS REPUBLICAS

AMERICANAS

CONTRA ALEMANIA

La manifestación pública.

Buenos Aires, 16. La Policía dispersó a los manifestantes y practicó muchas detenciones.

Un redactor de un periódico alemán ha resultado herido.

Concentración de buques.

Buenos Aires, 16. El Gobierno argentino ha ordenado se concentren en el puerto de Buenos Aires los catorce vapores alemanes que se encuentran en aguas argentinas.

La ruptura de Bolivia con Alemania.

La Paz, 16. En la nota de ruptura, ni terminar se dice:

«V. E. comprenderá que las relaciones diplomáticas mantenidas hasta hoy son ya imposibles entre Bolivia y el Imperio alemán, en virtud de lo cual adjunto a V. E. sus pasaportes.»

Manifestación en honor de Francia.

Buenos Aires, 16. Con motivo de la partida del agregado militar de Francia, capitán de la Havre, para el Brasil, se ha dado ayer tarde una brillante recepción en el Círculo Militar.

Entre los asistentes se hallaban: el ministro de Francia, M. Julliemier, el cónsul de Francia, el jefe del Gabinete del ministro de la Guerra y numerosos jefes y oficiales.

El general Ricchers brindó por el valeroso ejército francés.

M. Julliemier contestó saludando al ejército de la República Argentina.

La multitud, apiñada ante el Círculo Militar, gritaba: «¡Viva Francia!»

El ministro de Francia tuvo que salir al balcón entre aclamaciones entusiastas.

LOS SUCESOS DE RUSIA

Para después de la guerra.

Petrogrado, 15. Los obreros de las fábricas han aplazado para después de la guerra la petición de la jornada de ocho horas y han reanudado sus tareas. Con esta decisión han hecho desistir en sus intentos a los oradores que les aconsejaban no trabajar. (Agencia Radio.)

Kuropatkine, detenido.

Petrogrado, 15. El general Kuropatkine ha sido detenido. (Agencia Radio.)

Una resolución.

Petrogrado, 15. El Comité de obreros y militares ha celebrado una reunión para definir su actitud ante el Gobierno provisional.

En ella se ha reconocido que el Gobierno provisional ha cumplido hasta el presente todos los compromisos contraídos, y se ha insistido en la necesidad de poner obstáculos al desenvolvimiento de una posible contrarrevolución y de continuar vigilando severamente los actos del Gobierno.

Se ha acordado también apoyar a éste para conseguir una paz sin anexiones territoriales ni indemnizaciones de ningún género sobre la base del libre desenvolvimiento de Rusia. Asimismo se acordó prestar apoyo al Gobierno para consolidar las conquistas de la revolución. (Agencia Radio.)

AUSTRIA QUIERE LA PAZ?

Una nota oficiosa.

Zurich, 15. La Agencia oficial de Viena «Korrespondenz-Bureau» publica una nota oficiosa en la que se dice que el Gobierno austro-húngaro se ha informado de la voluntad expresada por el Gobierno ruso, de obtener una paz honrosa, y en la que se propone hacer lo necesario para buscar un acuerdo encaminado a la feliz realización de este noble fin. Termina diciendo: «El Emperador de Austria y Rey de Hungría desea vivir en paz y amistad con el pueblo ruso, cuyas condiciones de vida estarán en el futuro suficientemente aseguradas, tanto en lo que se refiere a su existencia interior como a la exterior.»

Se puede asegurar que el Gobierno ruso no se dejará llevar por nuevas maniobras pacifistas, y es muy de tener en cuenta a este propósito el comunicado militar ruso del 15, en el que, al recordar algunas recientes tentativas de este linaje, se dice: «Sabemos que Alemania recurrirá a todas las astucias posibles y hará todos los esfuerzos imaginables para conseguir la desunión de sus enemigos.» Rusia, pues, no está desprevenida. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

La Compañía Cunard.

Londres, 16. El balance anual de la Compañía de navegación Cunard, anuncia un beneficio de 2.339.750 libras esterlinas.

La Sociedad se propone repartir a sus accionistas un dividendo de 10 por 100; más otro dividendo extraordinario de 10 por 100, pagadero en empréstito de guerra.

Nota del Almirantazgo inglés.

Londres, 16. El estudio de las cifras de la última declaración semanal del Almirantazgo inglés relativo a la guerra submarina, ha demostrado que esas cifras no son lo más desfavorables en lo que respecta al mes pasado.

Después de efectuada la comprobación del número de buques atacados y hundidos, y para dar a conocer el verdadero número de éstos, en lugar de los que han sido publicados cada semana, diremos que las cifras para las semanas que terminaron los días 18 y 25 de marzo y 1 y 8 de abril, se reparten del modo siguiente:

Buques hundidos: 26, 27, 30 y 19, respectivamente; buques pesqueros hundidos: 21, 4, 2 y 6; buques atacados, sin éxito: 21, 11, 16 y 14. Total de buques atacados, 68, 52, 48 y 39.

La disminución del número de buques atacados no es debida a la disminución de los buques expuestos a los ataques, porque las llegadas y salidas alcanzan un buen término medio.

El corresponsal naval del periódico *Observer* hace constar en una Memoria que las cifras del número total de los buques atacados es la guía más segura para apreciar hasta qué punto el esfuerzo enemigo ha fracasado, y que estamos obligados a reconocer:

1.º Que el número de submarinos es insuficiente para mantener una campaña intensiva y continua.

2.º Que los mares estrechos han sido reconocidos como seguros para los submarinos,

hecho que está en parte comprobado por la disminución del número de pequeños buques y de pesqueros atacados en dichas aguas.

3.º Que los escasos recursos de los alemanes les prohíben extender sus esfuerzos en exageradas extensiones.

Esto quiere decir que nuestro último aliado estará en condiciones de prestar un concurso considerable para combatir la amenaza alemana en las costas del Atlántico.

Es evidente que nuestros amigos no entienden hacer las cosas a medias.

La construcción de un millar de buques de 3.000 toneladas movidos por petróleo es una gran promesa para el porvenir.

Pero la noticia de que un millón de toneladas para el tráfico marítimo deberá ser trasladada desde los grandes lagos para el servicio del Atlántico, será todavía mejor acogida.

Cuando los buques alemanes internados sean empleados, ese refuerzo constituirá una suma de tonelaje disponible que nivelará con creces los daños que los alemanes habrán podido realizar durante estos tres meses de guerra submarina sin freno, y antes que hayan podido rehacerse (y hasta si sus averías se mantenían al mismo nivel) los nuevos buques actualmente en construcción estarán entonces terminados.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Esperando la toma de Lens.

Paris, 16. Los periódicos de la mañana, en general, hablan de la toma de Lens como cosa inminente.

Los ingleses toman las primeras casas de Lens.

Paris, 16. *Le Petit Parisien* dice que en el frente británico las tropas, al mando del general Home, se han apoderado de las primeras casas de Lens.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

Franceses y norteamericanos.

Paris, 16. El ministro de Negocios Extranjeros comunica la nota siguiente:

«Para dar una idea de la importancia que Francia concede al concurso de los Estados Unidos, el Gobierno ha decidido enviar a Washington una Misión especial, compuesta de altas personalidades políticas y militares, que llevarán a la República americana el saludo de la francesa.»

Además, el Consejo de ministros ha acordado unificar las Misiones técnicas para asegurar de una manera permanente la cooperación de Francia con Norte América.

Se creará un Comisariado en Nueva York, del cual se encargará provisionalmente el diputado M. André Tardieu.»

Alemanes detenidos.

Washington, 16. Sesenta mil alemanes han sido detenidos ya en los Estados Unidos por espionaje y otros delitos.

Siguen los preparativos.

Washington, 16. En todo el país se afirma la resolución de luchar energicamente contra Alemania.

El profesor Yenaga ha transmitido al Presidente Wilson el deseo de los japoneses de Nueva York de formar un Cuerpo de voluntarios.

El rabino Julio Weiss, presidente de la Federación de los judíos rumanos de América, declara que todos los judíos que representa están dispuestos a dar su vida por América. Mr. Herrick, ex embajador en Francia, ha presidido el importante mitin del Comité de guerra del Ayuntamiento de Cleveland, Ohio, y ha condenado el lenguaje de Mr. Fellingner, presidente de la Agrupación germanoamericana, que había protestado contra el proyecto del cultivo intenso del fuego.

La ciudad de Indianápolis ofrece a mister Roosevelt una bandera destinada a su división expedicionaria.

El Standard Oil ha aumentado en 15 por 100 el salario de sus 12.000 obreros, con el fin de atraerse todavía más a su personal y de obtener de él que denuncie los atentados que se preparan.

El ex embajador yanqui en Viena.

Paris, 16. Mr. Whitlock, ex embajador de los Estados Unidos en Viena, ha llegado acompañado de su señora, a París, a las diez y cuarto de la mañana. (Agencia Radio.)

Una Comisión.—La censura.

Washington, 16. El Gobierno estudia el envío de una Comisión americana cerca de los Gobiernos aliados.

Acaba de notificarse a toda la Prensa que quedará sometida en adelante a la censura de guerra.

Wilson a los ciudadanos yanquis.

Washington, 16. Mr. Wilson, en su manifiesto dirigido a los ciudadanos de los Estados Unidos, invita a que se efectúe la más estrecha unión entre todos los elementos na-

cionales, con el fin de llegar cuanto antes al triunfo de la democracia.

Exhorta luego á los hacendados á que, combatiendo toda suerte de energías, sean económicos y den pruebas de abnegación.

Los periódicos dicen que el Consejo se reunió el sábado bajo la presidencia de Wilson, quien expuso con gran amplitud los puntos de vista del Gobierno americano en las conferencias que se han celebrado con los representantes autorizados de Francia é Inglaterra.

DE LA EMBAJADA

DE RUSIA

La Embajada de Rusia nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Embajada de Rusia comunica por la presente á todos los súbditos rusos que se encuentren en España y que estén sujetos al servicio de las armas que, según orden del Gobierno provisional de Rusia, pueden presentarse antes del 14 de mayo próximo, considerándose si hasta esta fecha se presentasen, como si lo hubieran hecho á su debido tiempo, quedando en este caso exentos de todo castigo.»

DE MADRUGADA

Turcos y búlgaros.

Sofía, 16. El generalísimo Sherof se dirigió con numeroso séquito, el día 15, á Constantinopla.

LOS SUCESOS DE RUSIA

Rusia y Bélgica.

El Havre, 16. El presidente del partido constitucional democrata ruso ha enviado al Gabinete belga un telegrama declarando que toda Rusia, aceptando los efectos de la liberación del antiguo régimen, está dispuesta á redoblar sus esfuerzos para el triunfo sobre el enemigo común, en colaboración con los aliados.

Añade el documento que los esfuerzos de los demócratas rusos para reorganizar su nación no amoniarán en lo más mínimo la intensidad del esfuerzo de la nación rusa para llegar á la victoria suprema.

El jefe del Gabinete belga contestó con otro telegrama agradeciendo los sentimientos expresados por el presidente ruso, haciendo votos por la libertad de su territorio, profanado por la presencia enemiga, y por la prosperidad de la nueva Rusia.

ALEMANIA POR DENTRO

Tiempos.

Londres, 16. Un despacho de Amsterdam á la Agencia Central News dice que se temen disturbios con motivo de la entrada en vigor, desde hoy, de nuevas restricciones en el régimen alimenticio en Alemania.

Lo que más se teme es que los obreros de Berlín declaren la huelga general, que sería secundada por los obreros de minas y de las fábricas de municiones.

Según las deportaciones.

El Havre, 16. Según un telegrama de Amsterdam del 15, en el Norte de la Flandes oriental, los alemanes han publicado anuncios ordenando la inminente deportación de todos los hombres de diez y siete á treinta y cinco años.

También dice que en el distrito de Gante, os hombres de diez y siete á treinta y cinco años han sido obligados á firmar un compromiso de no tomar las armas contra Alemania.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

El ataque á Friburgo.

Berlin, 16. (Oficial)—El ataque emprendido el día 14 por varias escuadrillas enemigas contra la ciudad abierta de Friburgo, en el Briscau, fué repetido á las cinco de la tarde por otras dos escuadrillas, compuestas por 25 aparatos.

Fueron muertos siete mujeres, tres hombres y un soldado, y heridos siete mujeres, ocho hombres y dos niños.

Los aviadores eligieron como puntos de

ataque, ante todo, institutos, las clínicas de la Universidad, resultando la de la anatomía considerablemente averiada.

A causa de las contramedidas alemanas, no llegó á su pleno desarrollo el ataque. En el curso de la lucha aérea entablada con los aviadores alemanes, fueron derribados dos aparatos enemigos, cerca de Schlettstadt, cayendo un tercero víctima de la lucha aérea en parte, y en parte por los cañones antiaéreos.

Es significativo que los tres aparatos son de tipos ingleses con tripulación también inglesa.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los tripulantes del «Odyseus».

CADIZ. (Lunes, noche.) Han llegado 20 tripulantes del vapor griego «Odyseus», de 2.139 toneladas, torpedeado y hundido á 30 millas de Cabo Espartel.

Arrostrando el peligro de perecer ahogados, llegaron á la playa de Barbate en unos botes.

El administrador de la fábrica de conservas propiedad del diputado á Cortes D. Serafín Romeu, les socorrió.

El buque iba de Nueva Orleans á Marsella cargado de trigo.

Los marineros alemanes les dieron tiempo para salvar el equipaje y la documentación.

Los tripulantes llegados eran dos rusos, tres chilenos, tres brasileños, dos americanos y bastantes griegos.

Buques alemanes.

Londres, 16. Telegrafían de Amsterdam á la Central News que tres buques de patrulla alemanes han sido señalados ayer en aguas holandesas.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

Programa definitivo.

Washington, 16. El Presidente ha empezado la redacción del programa definitivo de la conferencia de la guerra, que se celebrará en esta semana, con asistencia de los representantes de Francia é Inglaterra.

Las cuestiones que figuran en ese programa son las siguientes:

- 1.º Reparto de 3.000 millones de francos entre los aliados.
2.º Cooperación naval contra la guerra submarina.
3.º Transportes de víveres, municiones y armas que América enviará á los aliados.
4.º Creación de un ejército americano y su utilización eventual contra Alemania.
5.º Utilización de los recursos de la América Central y del Sur cuando hayan entrado en el conflicto.
6.º Condiciones bajo las cuales podrían discutirse la paz en el caso que fuera hecha por una de las Potencias centrales, y cuáles serían esas condiciones.

Comisiones á Europa.

Washington, 16. El Presidente Wilson ha acordado enviar tres delegaciones para representar á los Estados Unidos en Francia, Inglaterra y Rusia.

Otra será probablemente enviada más tarde á Italia.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Un donativo de Eibar.

París, 16. El alcalde de Eibar, acompañado del célebre pintor Ignacio Zuloaga, ha sido recibido esta mañana por el Presidente de la República, á quien remitió un Mensaje firmado por los habitantes de Eibar.

Unidosse patronos, obreros y empleados de dicho pueblo, reunieron, mediante el abandono de un día de jornal, la cantidad de 34.000 francos, destinados á los huérfanos de la guerra.

La suma ha sido entregada en el ministerio de Negocios Extranjeros, el cual se encarga de su distribución.

M. Poincaré dió calurosas gracias á Zuloaga y á D. Nemesio Astaburuaga, expresando su profunda gratitud por ese acto de generosa y emocionante solidaridad.

LA REPUBLICA

ARGENTINA

Los alemanes disparan contra la multitud.

Londres, 16. Según un telegrama de Buenos Aires al Exchange Telegraph, durante los desórdenes que se han desarrollado en la ciudad con motivo de la manifestación para pedir la guerra contra Alemania, los alemanes han disparado desde las ventanas y los tejados sobre la multitud.

Según las primeras noticias, parece que hay cinco personas muertas; pero se cree que el número de víctimas es mayor.

Las autoridades impiden la publicación de esas noticias.

UN MENSAJE DE WILSON

Patriótico llamamiento á las clases productoras.

Washington, 16. Mensaje del Presidente Wilson al pueblo americano: «Conciudadanos: La entrada de nuestro muy amado país, por la democracia y los derechos de la humanidad, en la guerra terrible que estremece al mundo, ha creado grandes problemas para la vida, y la línea de conducta que esos problemas requieren, debe ser tomada en consideración y regulada inmediatamente.»

Espero que me permitiréis dirigiros algunas palabras y algunos consejos recomendados que los penséis detenidamente.

Ponemos rápidamente nuestra flota en pie de guerra y estamos á punto de crear y equipar un gran ejército; pero eso sólo son pequeñas partes de la gran tarea á que nos hemos dedicado.

No hay, ni puede haber, ningún elemento egoísta por tratarse de la causa por la que combatimos.

Combatimos por lo que creemos que son los derechos de la Humanidad y el porvenir y la seguridad del mundo.

Para realizar esa gran obra dignamente y con éxito, debemos consagrarnos á su realización sin ninguna consideración de lucro ni ventajas materiales y con una energía y una comprensión que se eleven á la altura de la empresa misma.

Debemos penetrarnos de cuán grande es nuestra tarea, de cuántas cosas y cuántos elementos diferentes y sacrificios implica.

Esas son las cosas que debemos hacer y hacer bien, y sin las cuales el combate solo sería inútil.

Debemos producir el sustento, no sólo el nuestro propio, de nuestros ejércitos y de nuestra armada, sino igualmente de la mayor parte de las poblaciones de las naciones con las que hacemos ahora causa común, y á cuyo lado vamos á combatir.

La necesidad primordial de nuestro país y de las naciones con las que cooperamos es el aprovisionamiento abundante en víveres, que será de la mayor importancia este año.

Si los ejércitos y los pueblos que se mantienen en guerra no cooperaran á la construcción de ese gran edificio, éste se desmoronaría.

Los acopios en víveres del mundo entero son escasos. Nosotros mismos y una gran parte de los pueblos europeos deberán contar con cosechas de América, no sólo durante la crisis actual, sino durante algún tiempo después de la guerra.

La suerte de la guerra y de nuestros destinos depende en gran parte, y hasta cierto punto, de los agricultores americanos.

El tiempo es corto y apremia. Que todos los hombres, jóvenes y viejos, y hasta los niños vigorosos, se encaminen hacia la tierra y nos preparen abundantes cosechas.

Hago un particular llamamiento á los agricultores del Sur, que pueden mejor que nosotros demostrar su patriotismo alimentando á los que se batan para defender sus libertades.

Se nos presenta ahora una oportunidad de enseñar al mundo lo que puede hacer una gran democracia; no la desperdiciemos.

A los agentes, á los intermediarios les diré: «Ahora tenéis ocasión para prestar un ser-

vidado y desinteresado servicio al país, y es que, como todos los demás, hagáis abstracción de vuestros beneficios acostumbrados, y organicéis expediciones de aprovisionamiento de todas clases, particularmente de víveres.»

A los directores de las Compañías de ferrocarriles les diré: «No olvidéis que tenéis la enorme responsabilidad de vigilar que las arterias de la vida nacional estén siempre frescas.»

Que se me permita sugerir estas palabras al negociante: «Pequeños beneficios y pronto servicios; á los armadores, que la vida del país y la guerra dependen de ellos.»

Los víveres y el material deben cruzar el Atlántico, sea el que fuere el número de buques hundidos.

Los que vayan al fondo del mar serán inmediatamente reemplazados.

Diré á los marineros que si disminuyen ó abandonan su labor, reducirán con su conducta á los ejércitos y á los hombres de Estado á la impotencia.

Diré al fabricante de municiones que el país espera verle activar y perfeccionar todos los procedimientos de fabricación, y á sus empleados que todo hombre que quiere á su país y á sus libertades cuenta con ellos y sobre sus buenos servicios.

Mr. Wilson emplaza finalmente á todo el pueblo americano á que practique la economía y no cometa extravagancias.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Méjico, neutral.

Londres, 16. Según un telegrama de Méjico á la Agencia Reuter, el Presidente Carranza, en su discurso de apertura del nuevo Congreso, en Méjico, ha declarado que Méjico mantendrá una rigurosa neutralidad en la guerra mundial.

EN LOS BALKANES

Comunicado francés.

Carnarvon, 16. Parte oficial francés de Oriente: «Los aviadores franceses bombardearon el centro de avituallamiento de Bogdeansi, en el valle del Vardar.»

Un parte ulterior francés manifiesta que ambas artillerías demostraron especial actividad en el frente de Serbia y al Oeste del Czerna.

Un ataque por sorpresa que intentó el enemigo contra uno de nuestros puestos avanzados en la curva del Czerna, fué rechazado.

En el sector italiano hubo vivo fuego de fusilería.

En la zona al Oeste de Koritza continúan las escaramuzas.»

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Diez mil prisioneros.

París, 16. Comunicado de las once de la noche: «Entre San Quintín y el Oise continuó durante el día la lucha de artillería.»

Al Sur del Oise los franceses han realizado nuevos progresos en la meseta al Este de la línea Barisis-Quiney-Barse.

Entre Soissons y Reims, después de una preparación de artillería que ha durado varios días, los franceses han atacado esta mañana las líneas alemanas en una extensión, aproximadamente, de cuarenta kilómetros.

La batalla ha sido encarnizada en todo el frente, donde los alemanes habían agrupado fuerzas muy importantes y numerosa artillería. En todas partes el empuje de las tropas francesas ha vencido la enérgica defensa del adversario.

Entre Soissons y Craonne toda la primera posición alemana ha caído en poder de los franceses. Al Este de Craonne las tropas francesas han asaltado y se han apoderado de la segunda posición alemana al Sur de Juvincourt. Más al Sur los franceses han llevado su línea hasta el borde Oeste de Bernécourt y hasta el canal del Aisne del Oivre á Courcy. Violentos contraataques alemanes verificados repetidas veces al Norte de Ville au Bois han sido quebrantados por el fuego

de los franceses, con pérdidas considerables para el adversario.

El número de prisioneros hechos por los franceses y contados hasta ahora excede de diez mil. Los franceses se han apoderado igualmente de un material de guerra muy importante, que no ha sido aún contado.

En Champagne la lucha de artillería ha continuado muy activa en el transcurso del día en diversos sectores.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.»

ALEMANIA

Gran ataque francés.

Koenigsweusterhausen, 16. En Arras, casa actividad de la lucha.

En el Aisne ha comenzado el gran ataque francés de penetración, después de diez días de fuego concentrado. En el frente de ataque, de 40 kilómetros de extensión, se está desarrollando violenta lucha en torno de nuestra posición más avanzada.

En Oriente, ningún acontecimiento digno de mención.

INGLATERRA

Catorce mil prisioneros y 194 cañones. Londres, 16. Comunicado de las once y diez de la noche: «El total de prisioneros hechos por nosotros desde la mañana del 9 del corriente, pasa actualmente de 14.000.»

El material comprende 194 cañones. No hay ningún acontecimiento importante que señalar durante la jornada.

Ha llovido mucho durante toda la tarde.»

RUSIA

Pequeñas operaciones.

Petrogrado, 16. Frente occidental.—Al Sur del Styr, cerca de La Liasowo, y á unas veinte verstas al Noroeste de Brody, hicimos volar un puente.

Rechazamos en varias partes del frente pequeñas columnas enemigas que se aproximaban á nuestras posiciones con estandarte en mano.

En el frente rumano rechazamos un ataque enemigo en la región de Batochou.

En el mar Negro, cerca del Bósforo, uno de nuestros submarinos hundió un vapor y dos goletas cargados.

Aviación.—El subteniente Pachtaneakoff derribó un avión alemán, que cayó ardiendo cerca de Fodani.

RUMANIA

Operaciones de patrullas.

Carnarvon, 16. Parte oficial rumano: «En la frontera al Oeste de Moldavia, acciones entre patrullas en la región montañosa entre los valles de Casinu y de Ratna, y débil bombardeo de artillería en la región de Vamesul.»

TURQUIA

Ataque rechazado.

Koenigsweusterhausen, 16. Constantinopla. Comunicado oficial: «En el frente del Irak, á ambas orillas del Tigris, los ingleses concentraron nuevas fuerzas de infantería para reforzar sus divisiones de caballería, rechazadas varias veces por los turcos.»

Con estas fuerzas atacaron el día 13, al amanecer, las posiciones turcas, volviéndose con importantes fuerzas de infantería contra el ala izquierda, y con caballería contra la derecha, con objeto de envolverlas.

El ataque de la infantería turca no progresó ante el fuego turco.

Entonces la infantería turca pasó al contraataque, rechazando al enemigo.

También quedó contenido el movimiento envolvente de la caballería enemiga por el fuego turco.»

EXTRANJERO

Muerte del creador del Esperanto. BASILEA, 16. El doctor Louis Zamenhof, creador del Esperanto, ha fallecido en Varsovia.

EL GAITERO Villavieiosa (Asturias) Sídra champagne preferida en todo el mundo.

(49) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Por la noche, cuando volvía á su casa, trabajaba también después de cenar. Dibujaba, y sobre todo leía, leía con pasión.

El anciano le decía dulcemente: «Tienes razón, pequeño, ilústrate. Cuando se es más viejo no se tiene tiempo de aprender. Hay que aprovecharse de la juventud.»

*

Al fin cumplió Pedro los veinte años, siendo extraordinariamente formal. Algunas veces había ido con sus camaradas á las cervicerías ó á los bailes del barrio Latino, de los que había guardado un recuerdo más de hastío que de placer.

Allí todo era falso, y del amor se hacía un sacrilegio. Como no se sentía atraído hacia aquellos sitios y no quería perder el tiempo, se

mantenía un poco apartado de las fiestas ruidosas donde sus camaradas iban á completar su educación artística.

Pedro era buen compañero, amigo fiel y seguro, pero poco comunicativo.

Jamás se abandonaba á esas conversaciones íntimas en las que se acaba por no ocultar nada.

El trabajo era su alegría. En aquellos momentos de salvaje amargura se decía:

«No tengo nombre. Pues bien; el único medio de no avergonzarme es crearme uno que me pertenezca á mí sólo y que nadie pueda disputarme. Un nombre tan conocido, tan célebre, que á nadie se le ocurra preguntarse si éste era también el nombre de mi padre.»

Un día, al cabo de tres años, Pedro obtuvo todos los diplomas, todas las medallas que se ganan en los concursos periódicos de la Escuela, y fué, casi avergonzado de su audacia, á preguntar á su profesor de escultura:

«¿Me aconseja usted que haga oposiciones al premio de Roma?»

El profesor dió un salto.

«¿Que si le aconsejo á usted...? ¡Ya lo creo! Hace tiempo que se lo había anunciado al señor Dorthan.»

«No tengo veintidós años.»

«¡No me haga usted reír!... No se ganan los premios con partidas de nacimiento, sino con bajorrelieves.»

Temblando de temor y esperanza, Pedro anunció en su casa que iba á estar algunos días prisionero, prisión voluntaria, se entiende; porque no quería salir más que

después de la ejecución de una obra maestra, pues de ninguna manera quería hacer una medianía.

¡Ah! ¡Aquel concurso del premio de Roma! Este se efectúa en dos veces: primero, una prueba eliminatoria; después la prueba definitiva, para la que los alumnos se encierran durante largas semanas, teniendo como único descanso el recreo común con los concurrentes con los cuales lucha.

Aquel año les habían dado el siguiente tema:

«Antígona guiando los pasos de su padre el viejo Edipo, que acababa de sacarse los ojos en expiación de sus crímenes.»

Hasta el último momento estuvo Pedro trabajando en su bajorrelieve.

¡Ay! ¡Fué sólo para conseguir un segundo premio!

A su composición, el Jurado había preferido una obra más académica.

Para consolarle de aquel fracaso, su profesor de escultura, el viejo Dorthan, que había seguido con interés apasionado todas las peripecias de la Exposición, fué á verle y á felicitarle.

«¡Bah! No se trata más que de esperar un año. Para hacer el servicio militar obtendrá las prórrogas que quiera, y el año vie viene está asegurado el éxito—le dijo. Al día siguiente, todos los periódicos de París repetían lo que el viejo profesor había dicho á Pedro.»

Aquello fué un bálsamo para la herida del joven.

Mientras esperaba al año próximo para tomar una revancha que quizás no obten-

dría jamás, procuró armar su corazón con aquella filosofía tan necesaria al artista que se prepara á luchar por la gloria, más ruda todavía que la lucha por la vida.

El señor Leraux, con sus ideas un poco extrañas, pero tan justas, adquiridas con el incansable trabajo de un pensamiento siempre despierto, concluía de este modo:

«Después de todo, el premio de Roma si es bonito. Durante cuatro años estarías alojado, mantenido, para ser después un artista que está seguro de que el Gobierno no lo dejará morir de hambre, pues puede aspirar á la clase de una escuela, como el señor Dorthan. Pero, al fin y al cabo, son cuatro años más de ser alumno y seguir siendo tratado como un muchacho. A mí no me gustaría eso, lo confieso.»

«Pues bien—murmuró Pedro—se equivoca usted, abuelo, si cree que me entusiasmo cuando pienso en ello.»

«Has logrado un segundo premio de Roma. Eso está muy bien, porque sólo tendrás un año de servicio militar. Y si yo estuviera en tu lugar...»

«¿Qué haría usted?»

«No pedir ninguna prórroga. Con las amistades y los conocimientos que has hecho en la Escuela, trataría de pasar el tiempo de mi servicio militar lo más cerca posible de París... Y una vez que hubiese terminado...»

«¿Y bien?»

«En el fondo del patio hay una especie de cobertizo, iluminado por dos gran-

des ventanas. Podríamos alquilarlo barato. Dos ó trescientos francos solamente.»

«¿Cree usted...?»

«Ya hablé un día con el conserje, que es el encargado; pero no le dije que era para poner un taller. Le dije que tenía un apuro. Ya comprenderás que, una vez firmado el contrato, podrás hacer lo que quieras en esa habitación.»

«Entonces...»

«Entonces, yo en tu lugar, me pondría á trabajar, no para dar gusto á los otros, sino para crear una obra de la que yo mismo quedase plenamente satisfecho. Y si, como dice tu viejo profesor Dorthan, tienes en tu cabeza una idea luminosa, podrías demostrarlo...»

«¡Oh, abuelo!... Piensa usted que debía enviar al Salón...?»

«Seguramente. Se dice que los artistas se hacen mejores á medida que trabajan y envejecen. Eso no es verdad; se hacen más hábiles y más experimentados; pero las obras más hermosas, no lo olvidéis, son las obras de la juventud. El fuego, la audacia, la temeridad, si quieres, que pone en ellas un artista de veinte años es lo que las hace vibrantes y nuevas.»

«Entonces, ¿dejo la Escuela?»

«No; pero en lugar de pasar en ella el día entero y parte de la noche, como haces ahora, no vayas más que á las clases que te parezcan útiles para tu educación artística, y el resto del tiempo, en el cobertizo de la calle de Crimea.»

«Pero para trabajar se necesita material. Esto no es lo que más cuesta; sino los modelos, que son muy caros.»

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Más claridad aún

Creíamos que después de la nota oficial publicada, con muy buen acuerdo, por el Gobierno, no quedaría duda alguna de que nuestro comercio con América quedaría interrumpido y que nuestros buques no podrían, sin afrontar los consiguientes riesgos, realizar la navegación atlántica sin exponerse a ser hundidos por los submarinos alemanes.

Pues bien, algunos periódicos no se han detenido a leer la nota oficial, ó leída no han querido comprenderla. Porque insisten en que Alemania deja libre al tráfico español las rutas de América.

Y no es eso. Es precisamente todo lo contrario. En la nota se dice, y desde luego el Gobierno debe estar más enterado que los comentaristas de la Prensa, que respecto a nuestras exportaciones a los Estados Unidos, «será inevitable tratarlas conforme a los reglamentos de guerra». ¿Más claro?

Eso quiere decir, en buen castellano, que como Alemania ha declarado por su cuenta contrabando de guerra todo, y como además por medio de sus submarinos no puede llevar a sus puertos ó á los de sus aliados, los buques y los cargamentos españoles, los hundirán sin más explicaciones, como ha venido haciendo hasta ahora. No podremos, pues, exportar nada á los Estados Unidos. ¿Se quiere más claridad?

Gracioso es lo que un colega dice, para afianzar su teoría de la tolerancia alemana con nuestro comercio, respecto á la cortesía con que un submarino alemán acaba de tratar al transatlántico «Antonio López» en las costas de Alicante. ¿Es que podía torpedearlo? Sería un colmo. Porque ese buque español iba de un puerto español, Barcelona, y se dirigía á otro puerto español, Cádiz, y navegaba fuera de la zona de bloqueo.

Cortesía hay desde luego, si se tiene en cuenta que no hace muchos meses, en el Cantábrico, fué cañoneado sin previo aviso otro buque español cerca de nuestras costas, aunque no en aguas jurisdiccionales, cuando hacía viaje de cabotaje entre Bilbao y Gijón.

Pero volvamos al punto de partida. Tenemos que atenernos al texto escrito de la nota oficial, que es bien clara y bien categórica. Nuestro tráfico con los Estados Unidos no está garantizado, y lo que hay que hacer es obtener que lo esté para la completa seguridad de nuestra marina mercante y muy especialmente para la gran riqueza de nuestra exportación ultramarina.

Aun confiamos en que las gestiones diplomáticas del Gobierno consigan que se respete ese último recurso que queda para mantener la vida económica nacional.

Porque hoy por hoy la situación nos es desfavorable, por más que muchos se empeñan en no saber leer aunque sepan escribir.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

“REGLAMENTO NOTARIAL”

Edición oficial del ministerio de Gracia y Justicia, 2 pesetas en Madrid y 2,25 en provincias. ARANJES NOTARIALES, 0,50. Editores: HIJOS DE REUS, Cañizares, 3 duplicado, Madrid.

Acaba de publicarse: DE GENTES DEL OTRO MUNDO, por Mario Rosso de Luna, tomo II de la «Biblioteca de las Maravillas», volumen en 4.º, de 380 páginas, 8 pesetas en las principales librerías y en la de la Viuda de Pueyo, Abada, 19, Madrid.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 17 de abril de 1917.
Sale el Sol á las 5,20.
Se pone á las 6,40.

Santos del día.

Santos Aniceto, papa; Matalico, Marciano, Isidoro, Hermógenes, Elías y Rodolfo, mártires; Inocencio, Esteban y Roberto, confesores, y Santa Potenciana, y la Beata María Ana de Jesús, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y terminan las solemnes funciones y novena al Santísimo; á las diez misa cantada para manifestar á Su Divina Majestad; á las diez y media misa mayor, siendo orador un padre del Corazón de María, y por la tarde, á las cuatro y media, el ejercicio de la Santísima Virgen, predicando el muy ilustre señor D. Francisco J. Peiró; se hará solemne procesión de reserva.

En las Calatravas, á las ocho y media, misa de comunión, y se hará el ejercicio de los trece martes á San Antonio, y continúa la novena á Nuestra Señora de Monserrat; á las diez misa mayor, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará don Santiago Estebanell, novena, preces, reserva, letanía y salve.

En los templos anunciados los martes anteriores, sigue la devoción de los trece martes á San Antonio.

En San Luis serán al anochecer, con manifestación.

En la Iglesia Pontificia y Portuguesa culto á San Antonio.

La misa y oficio son de la Beata María Ana de Jesús, rito simplificado, color blanco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de abril de 1867.

Esta tarde, á las dos, se ha celebrado solemnemente el entierro del cadáver de la señora duquesa de Gor, camarera mayor de Su Majestad la Reina. A pesar del deseo de aquella virtuosa señora para que su entierro se hiciera con la mayor modestia, la triste ceremonia se ha verificado con gran pompa y con asistencia de gran número de personas distinguidas. El cadáver ha sido conducido en el coche-estufa de la Real Casa, precedido del clero parroquial de San Martín, con cruz alzada; de los niños de San Bernardino, de los de la Santa Infancia, y las niñas de las Casas de Misericordia de Santa Isabel, San Francisco y San Ildefonso, con las madres encargadas de su dirección. Detrás marchaba otro carro fúnebre de la Sacramental de San Martín y más de noventa carruajes particulares, entre los que se encontraban uno de Palacio, los de los ministros de la Corona y el nuncio, y los de la mayor parte de la grandeza. Antes se celebró en la iglesia de San Martín la misa de cuerpo presente, con asistencia igualmente de gran número de distinguidas personas.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia. El Sr. Gimeno insistió en que se rectificase cuanto se murmuraba del embajador de Inglaterra.

Ni el Monarca ni S. M. la Reina tuvieron audiencia alguna.

Hoy 17 revisará S. M. el Rey las fuerzas del regimiento de Covadonga, recién repatriadas de África y acantonadas en Getafe.

La revista se verificará en Leganés.

Hoy 17 hará S. A. el Infante D. Fernando en Palacio servicio de jefe de parada.

LA JIRA DE AYER

Los vendedores ambulantes

Para celebrar el XVI aniversario de la fundación de la Sociedad general de vendedores ambulantes se reunieron ayer en Amaniel, en fraternal banquete, cerca de 200 personas, ocupando la presidencia la distinguida escritora Consuelo Alvarez (Violeta).

Los vendedores Sres. Rodríguez, Naya, Alonso, Carretero, Quirós y Valdés pronunciaron energicos discursos abogando por la unión de todos los vendedores y protestando del proceder del alcalde, al que combatieron duramente, calificándolo de tirano de los vendedores y pidiendo su destitución para antes del 1.º de mayo.

Violeta hizo un resumen muy atinado de los discursos; les aconsejó la unión á todos los vendedores, pero les hizo notar que los tonos de rebeldía que empleaban no conducían á un fin práctico.

Además de la caja de resistencia y la cooperativa que habéis fundado—les dijo á los vendedores—debéis de rodearos de personas doctas que os den sanas orientaciones y que os ilustren, para que, cuando acudáis á las autoridades, sepáis pedir concretamente y podáis ser atendidos.

Terminó abogando por el ennoblecimiento de las conciencias de la clase proletaria.

Puso fin á los discursos el presidente de la Sociedad, dando gracias á cuantos contribuyeron al engrandecimiento de la simpática Asociación.

Dió realce á la fiesta, que resultó muy agradable, la presencia de gran número de jóvenes vendedoras, que al terminar el banquete se expansionaron á los acordes de un piano.

Todos los concurrentes se dieron cita para acudir el jueves 3 de mayo próximo al teatro Barberí, en donde se celebrará una velada artística, organizada por la Sociedad de vendedores ambulantes, en la que se pondrán en escena Juan José, Las codornices y El flechazo, y cuyos productos se destinan á la Caja de socorro de la Sociedad.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Telegramas en depósito no entregados por diversas causas:

Krhon.—Pedro Luz, Abascal, 15, bajo.—Laobra, San Jerónimo, 28.—Fuensanta Villalobos, Marqués de Villamejor, 3.—Jesús Guerra, Alfonso XII, 1.—Juan Ruiz, Peligros, 8.—Facundo López, Rosales, 20.—Lorenzo de la Cueva.

RECUERDOS

Mis puntos de vista

Estamos pagando las consecuencias, ahora como siempre, de no haber estudiado con calma y debatido con serenidad, cuando era tiempo adecuado para ello, el tema internacional. Varias veces he intentado en estas columnas encauzar á la opinión hacia esos temas y siempre fracasé.

Cuando la entrevista de Vigo, cuando la Conferencia de Algeciras, cuando la entrevista de Cartagena, cuando los viajes regioes á Londres, París, Berlín y Viena planteé claramente el tema, y nadie hizo caso. Por eso, llegó la guerra sin una orientación nacional, dándose el caso insólito de que España haya seguido la orientación «internacional aliadofila» señalada por sus Gobiernos, lo mismo liberales que conservadores, sin protesta de nadie, y luego haya sido combatida violentamente esa orientación política por algunos diarios que en momento oportuno nada dijeron y por otros que han sido fundados para combatirla.

Cien veces he dicho que uno de los males nacionales es la imprevisión. Somos aficionados á estudiar los problemas cuando los acontecimientos se echan encima, de prisa y corriendo, tarde y mal. Somos enemigos de estudiarlos previamente, previendo los sucesos, despacio y con calma.

Desde 1911 estudié con todo reposo el asunto de la neutralidad y las alianzas. En 1913, cuando la guerra europea era ya inevitable, á plazo más ó menos corto, planteé el problema con toda claridad. Si entonces se hubiesen ocupado del asunto, estudiándolo á conciencia, políticos y periodistas, se habría formado con tiempo un estado de conciencia nacional, y no sucedería lo que sucede hoy. Entonces, fría y serenamente, sin el apasionamiento engendrado por la lucha, pudieron todos discutir libres de todo prejuicio: hoy ya es tarde, pues todos están influidos por la pasión.

Algunos de los artículos que escribí en 1911 y en 1913 tienen hoy palpitable actualidad, y no estará de más, y aun será conveniente, reproducir alguno de ellos.

En marzo de 1913, decía lo que sigue:

ESPAÑA Y EUROPA

DISCURRAMOS COMO SANCHO

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

«He dicho que estos asuntos no pueden ser resueltos por simpatía sentimental. Por lo tanto, prescindiré en absoluto de si los alemanes son más ó menos simpáticos, inteligentes, nobles, bien intencionados, etc., etc., y de si bajo el aspecto del idealismo sería más conveniente á España la amistad germana que la anglo-francesa. Me he propuesto no emplear ni un solo argumento afectivo, y no los emplearé. Hablen otros de Alemania en el terreno del espíritu, que yo sólo hablaré de Alemania en el terreno de las conveniencias materiales.»

Se trata de saber concretamente quién puede favorecernos y perjudicarnos, más ó menos, en paz y en guerra, y ese asunto no es de sentimientos afectivos del corazón: es de cálculos reflexivos de la cabeza.

Ante todo, al hablar de alianzas, la primera cosa necesaria es plantear bien el problema. Y para plantearlo bien, es preciso saber cuál es el objeto de la alianza. Para España el objeto no puede ser más claro, y consiste en garantizar su suelo y sus costas. Por lo tanto, necesita España una aliada que en todo momento pueda defender sus costas y su suelo. Y, como consecuencia, una enemiga á la que le sea muy difícil, casi imposible, llegar á sus costas é invadir su territorio.

¿Está claro? Tan claro está, que parece, en fuerza de claridad, una perogrullada. Por lo tanto, España debe tener por amigas á las potencias que puedan invadirla y que puedan caer sobre sus costas. Y por enemigas, á las potencias que con dificultad puedan realizar esas empresas.

¿Lo ideal sería ser amigos de Francia y enemigos del Tíbet! ¿Cuándo podrían llegar á España los tibetanos?

ESPAÑA ANTE LA GUERRA

Alemania no puede darnos nada, absolutamente nada en una guerra. Y, en cambio, nos veríamos obligados á darle todo cuanto tuviésemos. Es tan claro también esto, que quien me lea quedará convencido. Suponed que estalló la guerra europea y que España, aliada de Alemania, se ve obligada á actuar. ¿Qué sucedería? Pues lo siguiente: Alemania no podría enviar á España ni un solo hombre ni un solo barco más que cuando hubiese vencido totalmente en tierra á Francia y á Inglaterra en el mar. Y no podría enviarlos, por la razón sencilla de que los hombres sólo por mar ó por tierra podrían venir. Por tierra está Francia al paso, y por mar serían aniquilados por Inglaterra.

Y, á cambio de ningún auxilio, nos veríamos atacados por mar y por tierra. Inglaterra tomaría en la costa lo que quisiese, y Francia nos combatiría en tierra, á no ser que quietos estuviésemos. Pero si quietos estábamos, ¿para qué demonios nos necesitaba Alemania?

Una alianza con Alemania llevaría como obligación principal atacar nosotros á Francia por el Sur para obligarla á concentrar en el Pirineo fuerzas que distraería del Norte y del Este; es decir, la guerra con Francia. Y en una guerra con Fran-

cia, que es vecina, ¿quién es el guapo que diga cuántos miles de hombres íbamos á aportar? Nos veríamos obligados á emplear los que Francia quisiese, pues si enviaba contra nosotros 100.000 hombres, no nos íbamos á contentar con oponerle 40.000. ¡Creo que todo esto es verdad evangélica!

Alemania, con toda su lealtad, con todo su buen deseo, con toda su hidalguía, nada podría hacer en obsequio nuestro, distanciada por tierra y por mar, y ni aun con sus dirigibles podría auxiliarnos. Es decir, que ni por mar, ni por tierra, ni por aire podría auxiliarnos hasta que el aire, la tierra y el mar estuviesen libres. Mientras tanto, estaríamos á merced de sus enemigos, que serían los nuestros, y solamente en el caso de triunfo obtendríamos ventajas; pero ventajas que no nos compensarían el haber sido nuestro territorio teatro de una guerra.

Si Alemania estuviese donde Portugal, ó donde Francia, ó donde Marruecos, el problema sería otro; pero la realidad es la realidad, y Alemania está donde está y no donde nos convendría que estuviese.

INDEFENSIÓN POR MAR

Esa razón de posición geográfica echa por tierra todos los argumentos del sentimentalismo que desearía ver á España unida á Alemania. Y sólo una seguridad absoluta en el triunfo total, definitivo, de Alemania podría hacernos inclinarnos á esa solución, siempre con enormes peligros, porque, como antes decía, España aliada con Alemania tendría que soportar ella sola una guerra peninsular.

He estudiado muy detenidamente el estado de fuerzas de las dos alianzas, y opino que es muy aventurado lanzar profecías en lo referente á la tierra, aun cuando es muy fácil lanzarlas en lo referente al mar. Las potencias de la triple alemana tienen fuerzas navales muy inferiores á las potencias de la triple francesa y, por añadidura, no tienen más bases navales que las continentales. Francia con Rusia domina á Italia y á Austria en el Mediterráneo con fuerza abrumadora, é Inglaterra puede oponer en el Atlántico á Alemania doble poderío naval. Entrará en juego un factor nuevo: los dirigibles y submarinos que en Alemania son fuerza muy importante; pero ese factor no es todavía cotizable en absoluto. Los técnicos navales de todo el Mundo son hasta hoy favorables al triunfo de Inglaterra por mar, y todos opinan que la flota alemana no podrá rebasar la Mancha y que su acción no se extenderá más allá de las aguas del mar del Norte y del mar Báltico, porque aventurarse más allá equivaldría á correr riesgos enormes: la falta de carbón uno de los más graves.

Inglaterra y Alemania se han estudiado desde hace doce años, día por día; la una conoce al detalle los planes de la otra, y las dos han situado sus peones de modo tal, que las dos jugadas son previstas. Por eso, temiendo Alemania un golpe de mano como el de Chemulpo, concentra todas sus fuerzas, sin distraer un solo barco, en aguas alemanas, al abrigo de fuertes y cañales, y por ello, temiendo Inglaterra lo mismo, reúne sus escuadras en el Atlántico y vive siempre vigilante, decidida, no sólo á impedir el golpe audaz dado por sorpresa, sino á darlo al enemigo. Previsora Alemania, preparó medios de atacar por la ruta Norte sin pasar la Mancha, y se estableció en Heligoland; pero Inglaterra no dormía, y frente á Heligoland estableció con vertiginosa rapidez su base naval de Scapa Flow, haciendo de los Orkneys, los islotes más avanzados hacia el Norte, un vigilante seguro para tener siempre dominada la línea atlántica de Heligoland. Y por el Sur cada día son más formidables las bases navales de Devonport, Portland, Portsmouth, Sheerness, Harwich, Rosyth y Cromarty Firth, que desde el Sur al Norte avanzan, salpicadas de otras bases menos importantes, como Dover, estaciones navales secundarias.

Dueños los ingleses del Canal de la Mancha, por su alianza con Francia, y dueños del mar del Norte por su supremacía incontestable, yo no sé por dónde vendrían á España los barcos enviados por Alemania en auxilio nuestro. Y tampoco sé por dónde vendrían los que envíasen á castigarnos, hasta tanto que sus barcos, aun vírgenes de combates, aniquilasen á los ingleses y franceses, cosa que reputo más fácil de decir que de hacer.

Esa razón geográfica, suprema, abrumadora, hace que sea casi un imposible matemático el que Alemania nos socorra ó nos ataque por mar. Y, por lo tanto, el riesgo marítimo es remoto. Tan remoto, que espero morir sin presenciarlo.

INDEFENSIÓN POR TIERRA

Pues aun más remoto es el riesgo de que veamos hulanos por tierras de España. Mientras haya franceses con vida, será imposible que Alemania llegue por tierra. Y triunfando, tampoco es probable, por razón muy clara. La guerra, cuando estalle, tendrá por campo de operaciones Francia. Suponiendo que triunfase Alemania, hay que suponer que no llegaría al Pirineo, pues para llegar allí sería preciso suponer lo increíble. La paz habría sido firmada cien veces antes de llegar á tal estado de cosas, y España, por tanto, sería víctima de la paz; pero no habría teni-

do guerra en su territorio más que con Francia y sin ayuda de nadie.

Bélgica, neutral vecina de los beligerantes, pueblo de paso, sufriría las consecuencias de la guerra; pero España está demasiado lejos para que sea invadido su suelo, saltando sobre Francia. Por ese lado, yo no veo riesgos. Solamente veo el riesgo final: el de la derrota de aquellos á quienes nos aliamos. Y al llegar á este punto, yo no me atrevo á escribir una línea acerca de él, porque sería pedantería el atreverse á afirmar lo que para todos es un misterio que sólo el porvenir aclarará. ¡Cualquiera sabe quién vencerá por tierra en la futura guerra, después de las sorpresas del Japón y de Bulgaria!

Ese es el riesgo que no puede ser previsto. Y sucede con eso de las alianzas lo que con los seguros de vida. La Compañía aseguradora reconoce al asegurado, envía buenos médicos, analiza hasta el aliento, hace el seguro creyendo que el asegurado vivirá medio siglo, y á los diez días muere. Pues así sucede con las alianzas; se suman los barcos, los hombres, los fusiles, los cañones, el dinero; se estudian los antecedentes, se calcula la probabilidad, y la realidad echa por tierra todos los cálculos ó los confirma.

¡Si ese riesgo no existiese, sería innecesario discurrir! Con aliarse al futuro vencedor, todo estaba resuelto!

LA GANANCIA Y LA PERDIDA

Ya sabemos que nada ganaremos en el momento de la guerra aliándonos con Alemania, y que perderemos mucho. Veamos, pues, como final, qué podemos ganar durante la paz aliados á ella y enemistados con Francia é Inglaterra.

¡Eso sí que sería terrible! Preferiría yo mil veces la guerra, con todo su riesgo, á una alianza con Alemania en paz. Y lo preferiría, porque Alemania en paz, aun nos puede dar menos que en guerra.

¿Dinero? ¿Qué más querría Alemania que tener el dinero que ella necesita, y que busca en todo el Mundo? ¿Mercados? ¿Abrir mercados en Alemania para minerales y frutas, equivaldría á cerrarlos en Inglaterra y Francia! Nuestros valores no se cotizan en Berlín; en cambio, se cotizan en París, y París, como represalia, influiría en su precio. El oro, con relación á la peseta, lo tasan Londres y París. ¡Pobres pesetas el día en que estuviésemos aliados á Alemania! Y por añadidura, Francia, dueña y señora del ochenta por ciento de los grandes negocios españoles, nos enseñaría lo que cuesta una hostinada.

Todo esto será muy duro, muy amargo, muy deplorable; pero es verdad. Y en la vida, con verdades amargas, y no con mentiras dulces, hay que argumentar.

Meditad sobre todo esto; imaginad por un momento que el Pirineo, y Gibraltar, y Portugal nos fuesen hostiles, con hostilidad bien definida... ¡y deducid las cosas que sucederían á España en plazo no lejano! Yo no quiero escribirlas, ni escribirlas es necesario, ya que todos los que me leen, hombres de vasta cultura, las saben.

Si Alemania no nos puede dar nada por mar, nada por tierra, y nada por el aire, en tiempo de guerra; si Alemania no puede darnos nada en tiempo de paz; si Alemania no puede atacarnos por mar, por tierra ó por aire, en tiempo de guerra, hasta después de haber exterminado á sus enemigos; si el ser aliados de Alemania puede conducirnos á una guerra peninsular contra Inglaterra y Francia; si las ventajas de una alianza con Alemania solamente serían tangibles en el caso de un triunfo definitivo sobre sus enemigos, será preciso deducir que esa alianza sería la ruina de España. Y por serlo, de ello no se debe ni hablar.

El destino nos ha separado de ella, y contra el destino no se puede ir. Aliarnos con Alemania y reñir con Francia é Inglaterra, equivaldría á reñir con una esposa y con una amante que vivieran en Madrid, por cartearse con otra amante que residiera en China, sin poder ir nosotros á China, ni venir ella á Madrid.

Eso y no otra cosa sería la alianza con Alemania: una nueva aventura de Don Quijote en busca de una nueva Dulcinea, tropezando en el camino con nuevos molinos, con nuevos arrieros y con nuevas descalabraduras, muy caballerescas, sí, pero muy risibles.

Yo, como Sancho, discurro, y á Dios pido, que como Sancho y yo, discurrán los demás.»

EN ABRIL DE 1917

Quien eso decía en 1913, después de haberlo repetido cien veces desde hacía muchos años, tiene derecho indiscutible á decir ahora, en abril de 1917, que vio con toda claridad el porvenir. Y aun podría añadir, que la responsabilidad es solamente de los periódicos que callaron como esfinges, y de los políticos que gobernaron como dementes.

Como periodista, hablé y actué; como gobernante, no me cabe ninguna responsabilidad, pues no he sido ni gobernador de Teruel; como diputado, he hablado siempre con absoluta claridad; por lo tanto, puedo defenderme de cuantos intenten atacarme, contestándoles lo que podría contestar á un juez, un inocente acusado de violación, empleando palabras de Ovidio:

Innuba permaneo sed jam felicior etas.

LEOPOLDO ROMEO

BRASIL Y ALEMANIA

El ministro del Brasil ha visitado al ministro de Estado para entregarle la Nota en que, de orden de su Gobierno, pone en conocimiento del S. M. el Rey de España, la ruptura de las relaciones diplomáticas y comerciales de dicha nación brasileña con el Imperio alemán.

En el texto de la misma se hace una relación de los hechos que han precedido a la ruptura. Se dice que el Brasil, por Nota de 9 de febrero último, protestó contra el bloqueo submarino, declarando responsable a Alemania por los actos que ejecutara contrarios al derecho internacional y a los Tratados, y que por telegrama de 13 del mismo mes expresó como esencial para el mantenimiento de las buenas relaciones entre los dos países, que ningún buque brasileño fuese atacado en el mar, y bajo pretexto alguno, aunque llevase contrabando de guerra.

Se continúa diciendo que con estos antecedentes, conocidos por Alemania, tuvo lugar el 3 de abril corriente el hundimiento del vapor Paraná, en condiciones que constituyen un acto hostil, agravado por la muerte de varios brasileños y pérdida de intereses materiales de gran importancia, por lo que el Gobierno del Brasil, con gran pesar suyo, reconoce la imposibilidad de que medien explicaciones o negociaciones acerca de este incidente, y se ve en la necesidad de romper sus relaciones con Alemania, y así ha recibido sus pasaportes el ministro alemán en Río Janeiro y al del Brasil en dicho Imperio se le han dado instrucciones para retirarse de Berlín con el personal a sus órdenes.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo despachó ayer mañana con S. M. Después estuvo en su despacho oficial, donde recibió a los periodistas. Manifestó a éstos que le habían visitado los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación y Guerra.

Anteayer tuvo una larga e interesante conferencia con el general Jordana acerca de los asuntos de Marruecos.

El ministro de Estado dió cuenta al conde de Romanones de un telegrama de nuestro embajador en Londres rectificando las manifestaciones que se han atribuido al embajador de los Estados Unidos en aquella capital.

La rectificación es análoga a la que anteayer se facilitó en el ministerio de Estado después de la visita del embajador de los Estados Unidos al Sr. Gimeno.

Un periodista le preguntó al jefe del Gobierno acerca de la fecha de apertura de Cortes, y él contestó que todavía no se ha resuelto nada por el Gobierno sobre aquella fecha.

Hablando de la censura justificó el recordatorio enviado a los periódicos para que envíen a la censura las galeradas acerca de los asuntos internacionales, porque habían dejado de hacerlo y esto dió lugar a la publicación de ciertos artículos.

A este recordatorio obedece el que algunos periódicos, como El País, aparecieran anteayer con su editorial en blanco.

El Gobierno no tiene preferencia por ningún periódico, y en materia de censura tratará a todos por igual.

El Gobierno, al proceder así, cree prestar un gran servicio al país, y no hace otra cosa que requerir el cumplimiento de un acuerdo, al que se ha faltado por algunos periódicos, y a los que el Gobierno no quiere causar ningún perjuicio.

Hablando nuevamente de la reapertura de la Casa del Pueblo, dijo el Sr. Ruiz Jiménez que no desconocía terminaba ayer el plazo de la suspensión, pero que el Gobierno no se ha ocupado de este asunto.

Ignoraba el ministro de la Gobernación qué resolución adoptaría el juez especial que entiende en el proceso de la huelga general.

El miércoles se celebrará Consejo, preparatorio del que el jueves habrá en Palacio.

Ha regresado a Madrid el Sr. Alvarez (D. Melquiades).

En el mismo tren llegó, procedente desde San Sebastián, el Sr. Cambó.

Ambos personajes políticos vinieron durante casi todo el trayecto conversando sobre todos los sucesos de actualidad.

Es casi seguro que en breve se autorizará la reapertura de la Casa del Pueblo de Madrid.

Los directores de El Día, La Acción y El Debate visitaron anoche al Presidente del Consejo para pedirle que la censura mantenga igual criterio para todos.

El conde de Romanones le contestó que para él todos los periódicos eran lo mismo, y que había encargado al ministro de la Gobernación sea riguroso con todas las noticias que se refieran a asuntos internacionales.

Los ministros de Gobernación y Fomento conferenciaron anoche con el Presidente del Consejo.

Anoche fué recogido el primer número de Nueva España, por estimarse dicha publicación clandestina.

El embajador de la República Argentina conferenció anoche con el conde de Romanones.

Conforme indicábamos en nuestra última edición de ayer, ha sido autorizada la reapertura de la Casa del Pueblo de Madrid.

Se asegura que ha quedado firmado un Convenio entre Francia y España, en virtud del cual, la República vecina pone a disposición del Gobierno español determinado número de vagones diarios para solucionar nuestra crisis de transportes terrestres.

TOROS Y TOREROS

El fracaso de Rafael.—Una gran tarde de Gaona.—El inspector Sr. Rocha.

A rey muerto, rey puesto... A un torero que se marcha de los carteles caros sustituye otro que allí llega por aclamación pública.

Mientras Rafael moría para la acción madrileña, Gaona, que luchaba por ocupar su puesto, dábale al Gallo el empujón final, y por derecho propio se colocaba en el sitio que voluntariamente dejaba vacante aquel torero gitano, que tantas veces nos hizo entusiasmarnos.

Contamos desde hoy con cuatro ases. Los enumeraremos por orden de antigüedad taurina, y son: Pastor, Gaona, Gallito y Belmonte.

La Prensa toda, sin distinción de matices taurinos, dedica a Rafael el oficio de difuntos, y tales son los consejos razonables que le dan los cronistas de la fiesta nacional y los irrefutables argumentos con que ayer lo despidió el pueblo, que creemos fácil adivinar una radical despedida. ¿Será así? No lo sabemos, sin embargo, dado lo extraño de su carácter; pero si así no fuera, autoridades tiene Madrid para no consentir un nuevo llamamiento al desorden público.

Seamos benévolo y no hablemos más de semejante torero, porque ello nos daría lugar para echar sobre la fama del artista nuevas paletadas de tierra.

Ahora, demos un consejo al cañi. En las Plazas donde figure como espada, procure estar menos mal que en Madrid ha estado estos días, y tenga menos miedo a las reses que a las multitudes exaltadas. La máxima que él ha puesto en circulación: «Una silba dura cinco minutos» debe ir dando por completo al olvido, porque en este corto lapso de tiempo ya vio que pueden suceder muchas cosas.

Si los sucesos de ayer—que en nuestra crónica anterior hemos dicho no apadrinábamos—tienen lugar con un público que aguantan pacientemente una corrida sentada en un lodazal y esperando con paciencia de benedictino a que arreglen el piso de la Plaza, ¿qué no sucederá con otras multitudes menos transientes?

Dejemos a Rafael a solas con su pena y vamos con el nuevo as de la tauromaquia, Rodolfo Gaona.

Este torero ha sido el que mejor ha quedado, tanto con los benjumeos como con los murubios. El mejicano, que posee unas cualidades excepcionales para el toro, no había ganado aún ninguna oreja en la Plaza madrileña. Mejor dicho, no se le concedió hasta el presente este galardón, que en ocasiones mereció de sobra.

Otros toreros fueron más afortunados: Regaterín, Cocherito de Bilbao, el difunto Mazantinito y algunos más, cuyos méritos no hay por qué poner en parangón con los de Gaona. Si llevásemos la cuenta detallada de las veces que cada artista merece por aclamación que se le conceda tal premio, la que se llevó de un murube en esta corrida tal vez fuese la cuarta. Recuerdo un día que, distraído el público con la presencia de un aeroplano, no pidió para Gaona este premio; otra vez, en una corrida de la Prensa o Beneficencia, hace dos o tres años; el año pasado, en una función de abono, que el presidente fué el único voto que tuvo en contra al no acceder a la demanda unánime del pueblo, y finalmente, en esta segunda de abono.

Eso sí, pueden haberse concedido a Fulano, Zuano, Pelé y Melé; pero ninguna tan justa como la de «Berberisco», hermoso animal de la casta murubeña que mató Gaona. Desde que salió por el toril hasta que murió de una estocada sin puntilla, la lidia en sus tres tercios fué un completo primer. Verónicas, gaoneras de incomparable elegancia, largas cambiadas por bajo, quites a medio capote, rematándolos con mil adornos e impregnados de arte exquisito. Con la muleta puso cátedra, sin perder nunca esa elegancia con que adorna todas sus grandes faenas, elegancia, repetimos, que según un aficionado asegura, recuerda la figura de Angel Pastor, a quien no hemos conocido.

Y si todo ello, aumentado con la estocada en la propia «mataera», hizo obligado el premio concedido, otro igual debió otorgarse por un excepcional par al sesgo con que terminó un lucidísimo tercio de banderillas. Salió Gaona por la puerta grande; su nombre entraba mientras tanto en las alturas de la fama para codearse tête-à-tête con las grandes figuras.

Belmonte nada hizo. Mostró desconfianza con el animalito bronco de Medina Garvey, y la tarde no le dió un ápice de gloria a su nombre. Estamos en un compás de espera.

Dejo para final una enérgica protesta por la agresión personal y en masa de que fué víctima Rafael Gómez.

Cuando las multitudes se toman la justicia por su mano, y amparadas por el número, apalean a un hombre indefenso, pierden del todo la razón. Sobre el ruedo, y lanzadas a la sombra del anonimato, cayeron al redondeo una infinidad de almohadillas. El espectáculo entristece, y no muestra la cultura que debe ser proverbial en el caballero que pelea cara a cara y uno a uno. Tal vez los que ayer arrojaban a mansalva almohadillas y naranjas hacia aquel pobre torero, acobardado por un toro, fueron los mismos que protestaban noches pasadas, en formas no muy elogiadas, la última producción teatral de los hermanos Quintero.

Ya el público en el redondeo, la exaltación tomó caracteres peores, porque al lanzarse contra el espada, víctima éste de un miedo insuperable, la autoridad brilló por su ausencia.

De tantísimos guardias vestidos de uniforme o de paisano, solamente el inspector señor Rocha, dando un alto ejemplo de ciudadanía y del cumplimiento de su deber, se puso en el sitio de mayor peligro, al lado del diestro, que era donde caían más almohadillas.

Sin más salvaguardia que el Sr. Rocha atravesó Rafael el ruedo, cayendo sobre ellos una verdadera lluvia de objetos.

conveniente declarar que ese criterio es el que sigue:

«No permitir en estos momentos noticia, comentario ni juicio alguno que pueda entorpecer o atenuar la eficacia de la reclamación amistosa que el Gobierno español tiene formulada ante el Gobierno alemán.

Porque si unos periódicos defienden la licitud del torpedeamiento del San Fulgencio, y otros ponen en duda que el hecho haya sido realizado por un submarino alemán, se comprenderá que los argumentos de la nota del Gobierno español podrían perder parte de su virtualidad.»

En lo sucesivo, la censura funcionará con arreglo a este criterio.

Todo esto es muy desagradable. Yo, que soy amante de la Prensa, lamento mucho que ocurran estas cosas.

Yo creí que al intervenir el Sr. Moya en nombre de todos y aceptándose también por todos la fórmula, sería aceptada.

El Gobierno no puede consentir que no sean respetadas sus órdenes. «España nueva», sin duda presentaría ya la suspensión y se preparaba para ella, pues el Sr. Soriano ha presentado en el Gobierno civil cuatro instancias solicitando autorización para publicar otros tantos periódicos.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, Dia 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 1,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales (acciones), Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 interior, 73,80.—Idem exterior, 82,50.—Nortes, 68,40.—Alicantes, 69.—Francos, 81,60.—Libras, 22,20.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, 332.—Resineras, 89,20.—Explosivos, 255.—Felgueras, 140.

DE ESTADO

Presentación de credenciales. En breve se verificará el acto de presentar sus credenciales a S. M. el Rey el nuevo ministro de Grecia en Madrid, M. Varatassi.

Comisión militar. Ha estado a despedirse del ministro de Estado la Comisión militar nombrada para visitar los campos de concentración de Alemania, compuesta por el coronel de Estado Mayor Sr. González Gelpi, comandante Sánchez Ocaña, comandante de Artillería Sr. Espi, capitán Roselló, médicos Sres. Murillo y Ortiz de Villajos y teniente auditor Sansó.

Firma. Su Majestad el Rey ha firmado ayer mañana un decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al subgobernador segundo del Banco, D. Francisco Belda.

También firmó Su Majestad cartas protocolarias dirigidas a los Emperadores de Austria Hungría.

La recepción diplomática. La recepción diplomática de hoy martes se celebrará a las cinco y media de la tarde.

LA BUENA FE COMO INFORMAN A SUS LECTORES

Con profunda sorpresa ha sido leído el siguiente telegrama que publica El Correo Español:

EN BUENOS AIRES

La muchedumbre intenta quemar los edificios de los periódicos que quieren la guerra

BUENOS AIRES, 15. Hay gran agitación contra los periódicos que quieren que esta República siga en todo los pasos de los Estados Unidos.

Han sido atacados los edificios de algunos periódicos belicosos. La Policía dispersó, después de mucho trabajo, a los asaltantes.

Se dieron muchos vivas a la neutralidad. En el momento de cablegrafiar, hay gran agitación.»

Con decir que los cablegramas dicen todo lo contrario, ya hay bastante.

Y para que no se diga que argumentamos con textos sospechosos, recortamos de La Nación lo siguiente:

MANIFESTACIONES ANTE ALEMANES EN LA ARGENTINA

BUENOS AIRES, 16. Se celebran continuas manifestaciones. Una gran muchedumbre recorre las calles pidiendo la declaración de guerra a Alemania. Han sido atacados por la multitud, que intentó prenderlos fuego, los edificios de los periódicos de propiedad alemana.

La Policía, acudiendo apresuradamente, dispersó a los manifestantes que continuaron recorriendo las calles cantando la Marsellesa y gritando «¡Mueran los alemanes!»

La muchedumbre ha atacado después la Legación alemana y el Consulado, prendiendo fuego a los edificios.

El jefe de Policía, que trató de arreglarla en términos conciliatorios, fué apedreado. En el momento de telegrafiar, una enorme muchedumbre trata de repetir sus ataques a las oficinas alemanas.»

Creemos que hay derecho a exponer toda clase de opiniones; pero creemos también, que no hay derecho a falsear la verdad.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo a magistrado de la territorial de Palma a don Julio de Torres y Gisbert.

—Nombrando teniente fiscal de Granada a D. Eduardo Alonso y Alonso.

—Trasladando a magistrado de Almería a D. Antonio Rodríguez y González.

—Promoviendo a magistrado de Badajoz a D. Alejandro Paulino Granados.

—Idem id. de Huelva a D. Juan Hidalgo Viguete.

—Nombrando presidente de Sección de Salamanca a D. Manuel Murias Pez.

—Idem id. de Badajoz a D. Rafael Lozano Barbazo.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración al registrador de la Propiedad de Hinojosa del Duque.

LA CENSURA

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas lo siguiente:

«Ayer me participó el Sr. Luque, encargado de la censura, que «El Socialista», «El Día» y «España Nueva» no presentaban las galeradas.»

He dado cuenta de ello al director de Seguridad, porque ustedes saben que se convino con los directores de periódicos que todo lo que fuese materia internacional debía presentarse a la previa censura, y los demás asuntos se dejaban al buen criterio de los respectivos periódicos.

Estos tres periódicos, y con más insistencia «España Nueva», no presentaban las galeradas, y este último, según me ha dicho el gobernador, tampoco presentaba los números en el Gobierno civil, como ordena la ley de Imprenta.

El director de Seguridad ha apercibido a «El Socialista», impuso una multa de 125 pesetas a «El Día» y ha suspendido a «España Nueva».

Es dolorosa esta medida; pero el Gobierno no tiene más remedio que cumplir con su deber.

«El Día» de anoche no trajo las galeradas a la censura, y sin embargo, publica algunos blancos, como indicando que han sido tachados por la censura los artículos que iban en dichos huecos.

La Nación, a las cinco y media de la madrugada, trajo a la censura las galeradas de dos planas, y como se les advirtiese que faltaba una, contestaron que la traerían en seguida.

Todavía la están esperando. Ustedes saben que aquí hay un buen deseo de causar la menor molestia a los periódicos, y bastó una indicación del Sr. Moya para que la censura quedase reducida.

Creo que debemos reanudar las buenas relaciones entre la Prensa y el Gobierno, cesando aquélla en esa conducta que motiva las medidas adoptadas.»

Respecto al criterio de la censura, para evitar torcidas interpretaciones, está reflejado en la nota siguiente:

«Se han suscitado dudas sobre el criterio con el cual se ejerce, en determinado punto, la previa censura para los periódicos.

A fin de que aquellas desaparezcán, será

LOS TEATROS

BACETILLAS

Español.—El miércoles, y siguiendo el propósito de esta compañía de dar la mayor variedad a los espectáculos, acierte al que corresponde el público...

Comedia.—Todas las noches, a las diez, con precios populares, se pone en escena el aplaudidísimo juguete cómico en tres actos El viaje del Rey...

Infanta Isabel.—Hoy 17, a las diez de la noche, tendrá lugar la reprise de la grandiosa comedia en cuatro actos, original de Santiago Rusiñol...

Mariana, Srta. Adamuz; Catalina, señora Siria; Doña Julia, Srta. Castejón; Lola, señora Pacheco; Criada, Srta. Cosar; Mujer, señorita Gras...

Zarzuela.—El próximo jueves 19, y con motivo de ser día de gran moda en este teatro, se representará por primera vez en función de tarde, a petición de muchas familias, la zarzuela nueva en tres actos, de gran éxito, El tesoro...

Apolo.—Hoy martes dos secciones dobles, representándose en la primera, a las seis y media de la tarde, el aplaudido sainete lírico en dos actos, Senajín el Pinturero...

En la presente semana estreno del sainete en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández...

Cómico.—El grandísimo éxito obtenido por la farsa cómica de costumbres populares, en dos actos, original del celebrado autor Carlos Arniches...

Durante las dos horas que dura la representación, el espectador no deja de reír un solo instante, pues las situaciones cómicas y los chistes se suceden sin interrupción...

Esta aplaudidísima obra se representará solamente en las funciones de noche, a excepción de los jueves y días festivos, que se pondrá en escena también por la tarde...

El primer vermouth en que se representará es el del próximo jueves.

Cervantes.—En vista del grandioso éxito que ha obtenido el hermoso drama Amor que vence al amor, y con el fin de que todas las clases sociales puedan admirar la inspirada creación del Sr. Rey Soto...

Reina Victoria.—El próximo jueves, a las seis en punto de la tarde, y en sección doble, se celebrará el estreno de la opereta nueva en tres actos, de Leo Fall, La Princesa loca...

Reperto.—Elena, Srta. Chruet; Ana, Fons; la condesa de Lis, Suárez; la marquesa de Lidón, Revillo; la duquesa de Mihil, Aliaga; la duquesa de Mahón, Liedó; Pip, niña Vega; Juan, Sr. Moncayo; Bugomil, Gorjé; el Príncipe Nicolás, Barreto; Agustín, Cabasés; Romanoff, Lorente (J.); el hermano Mateo, Sola; Sigilot, Lorente (E.); Pankras, Gutiérrez; Damas, cortesanos, oficiales, aldeanos, soldados, actuarios, músicos, pajes, servidumbre, etcétera, etc.

La acción, en Tesalia (país imaginario), época actual.

Para esta obra ha pintado tres magníficas decoraciones el escenógrafo Sr. Martínez Gari, y la Empresa ha confeccionado un lujoso vestuario.

Novedades.—Hoy martes 17, día de moda señalado en este favorecido popular teatro, se representará por primera vez en sección vermouth la comedia lírica en un acto y tres cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez...

En breve, reestreno de El Sultán de la Persia y estreno de El cortejo de genio.

Parish.—El próximo jueves, a las cuatro y media de la tarde, segunda matinée de

moda infantil con variado programa cómico, escogido especialmente para los niños, en el que figurarán todos los clowns excéntricos, bufos, dresseurs y parodistas.

A las nueve y media de la noche, segunda gran gala y reunión de la alta sociedad madrileña.

MADAME TALLIEN Y ROBESPIERRE

El más refinado gusto artístico, la más depurada belleza, la más cuidada ejecución ha presidido la confección de la magna película «Madame Tallien»...

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

PLEITOS Y CAUSAS

Un pleito de las maestras. El letrado Sr. Cierva ha sostenido ante la Sala tercera del Tribunal Supremo la representación de 16 maestras de Madrid...

Por real decreto de 4 de abril de 1913 se establecieron en Madrid y Barcelona escuelas de adultas, disponiéndose que la Dirección general determinaría las medidas necesarias para el desarrollo de dichas escuelas.

En 9 de julio de 1915, diferentes maestras de las escuelas de niñas solicitaron que para el servicio de las de adultas se estableciera un turno de rotación, invocando un real decreto de 16 de septiembre de 1913.

El ministerio de Instrucción pública accedió a la petición de las solicitantes, y contra la resolución que dictó interpusieron el recurso las maestras que desempeñaban las plazas, y cuyo derecho es el que ha defendido el señor Cierva.

Se ha opuesto al recurso el fiscal, y como coadyuvante de la Administración el Sr. Bergamín (D. Pablo).

El amor y el revólver. Dolores Toledano, la mujer que hace pocos días se sentaba en el banquillo de la Sección cuarta, por haber disparado contra otra mujer, su rival en el cariño de un hombre, fué absolvida como pretendía el defensor Sr. Cabrera.

Hoy se sienta en el mismo banquillo otra mujer, Susana Jiménez. La engañó su novio con palabras de casamiento, y un día ella le hizo dos disparos, produciéndole una herida grave. Después Susana volvió el arma contra sí para quitarse la vida; pero sin conseguir otra cosa que producirse una herida que la tuvo unos cuantos días en la cama del Hospital.

La acusa el fiscal, Sr. Bernáldez, como autora de un asesinato frustrado, defendiéndola el Sr. Garvía, que aboga por la absolución. ALVAR-ARRANZ

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche última se han registrado chubascos frecuentes en la mitad septentrional de España, y aun hoy se observan en las provincias costaneras del golfo de Vizcaya.

En el resto de España el tiempo es bueno. Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, tendencia a mejorar. Resto de España, buen tiempo. MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 711,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 11,6.

Idem mínima, —1,1. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 249 kilómetros. Velocidad máxima, 15 kilómetros por hora. Lluvia, 1,8 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

La clasificación del kilómetro lanzado. La clasificación oficial del kilómetro lanzado, corrido el pasado domingo, es la que a continuación publicamos:

SIDE-CARS DE TURISMO

Primera categoría (hasta 950 c. c.). Primero, Pedro Zuazo, en 38 segundos y 4 décimas (velocidad media aproximada, 94 kilómetros a la hora).

Segundo, Gumsindo Rodríguez, en 39 s. Tercero, Miguel Pradilla, en 39 s. y 8 d.

Segunda categoría (fuerza libre). Primero, Luis Coppel, en 37 segundos y 6 décimas (velocidad media aproximada, 97 kilómetros a la hora).

Segundo, Pacomio Peribáñez, en 38 s. y 8 d. Tercero, Juan Ribera, en 39 s. y 4 d.

SIDE-CARS DE CARRERAS

Categoría única. Primero, Miguel Lliviria, en 34 segundos y 8 décimas (velocidad media aproximada, 105 kilómetros a la hora).

Segundo, Germán Villar, en 44 s. y 2 d. MOTOCICLETAS DE TURISMO

Primera categoría (hasta 300 c. c.). Primero, Florencio Fuentes, en 51 segundos y 8 décimas (velocidad media aproximada, 70 kilómetros a la hora).

Segundo, Augusto Aparicio, en 1 minuto, 1 segundo y 4 décimas. Tercero, Vicente Martínez, en 1 m., 2 s. y 2 d.

Cuarto, Carlos Sobejano, en 1 m., 16 s. y 4 d. Segunda categoría (hasta 500 c. c.).

Primero, Victor Landa, en 37 segundos y 2 décimas (velocidad media aproximada, 97 kilómetros a la hora).

Segundo, Gonzalo Alonso Martínez, en 44 s. y 6 d. Tercera categoría (hasta 750 c. c.).

Primero, Angel Retana, en 35 segundos y 8 décimas (velocidad media aproximada, 102 kilómetros a la hora).

Segundo, Vicente Martínez, en 39 s. y 4 d. Cuarta categoría (fuerza libre).

Primero, Eduardo Figueroa, en 31 segundos (velocidad media aproximada, 116 kilómetros 629 metros a la hora).

Segundo, Luis Coppel, en 31 s. y 4 d. Tercero, Juan Ribera, en 33 s. y 6 d.

Cuarto, Carlos Valenti, en 35 s. y 2 d. Quinto y sexto, Celestino García y José Sanz, en 35 s.

MOTOCICLETAS DE CARRERAS

Categoría única. Primero, Victor Landa, en 28 segundos y 4 décimas (velocidad media aproximada, 126 kilómetros 750 metros a la hora).

Segundo, Luis Coppel, en 29 s. y 6 d. Tercero, Miguel Lliviria, en 30 s.

Cuarto, Florencio Fuentes, en 31 s. y 6 d. CYCLE-CARS

Segunda categoría. Primero, Román Uribealzo, en 44 segundos y 6 décimas (velocidad media aproximada, 81 kilómetros a la hora).

Segundo, Agustín de Ibarra, en 48 s. y 8 d. Tercero, Juan Ribera, en 49 s. y 2 d.

Las «Harley Davidson» en el kilómetro lanzado.

Las maravillosas motocicletas, ganadoras de la Copa del Rey en el circuito de La Granja, han dado en la carrera del kilómetro lanzado, organizada por el Real Moto Club Español, nueva y brillante prueba de su valer.

Miguel Lliviria, el formidable motorman, varias veces campeón, montando una motocicleta Harley Davidson con side-cars, obtuvo el primer puesto de la categoría de carreras, haciendo la fantástica velocidad media de 105 kilómetros a la hora, a pesar de haberse salido una velocidad, que tuvo que volver a meter, lo que le hizo perder algún tiempo.

Luis Coppel y Pacomio Peribáñez, montando también Harley, se clasifican primero y segundo de la categoría de fuerza libre de side-cars de turismo, alcanzando velocidades medias de 97 y 94 kilómetros a la hora.

Y por último, el simpático deportista Eduardo Figueroa gana la categoría de fuerza libre en motocicletas de turismo, después de un brillante recorrido a razón de 116 kilómetros 629 metros a la hora.

Por lo tanto, con estas performances, las Harley Davidson batieron los records de side-cars de turismo y carreras y el de motos de turismo de fuerza libre.

Además, nos complacemos en hacer constar que las máquinas ganadoras son exactas a las que el representante exclusivo para España de Harley Davidson, D. Juan Antonio Landaluce, tiene dispuestas para entregar inmediatamente en su salón de Exposición y venta de la calle de Alesá, núm. 99.

«Indian» añade una página de oro más a su historial deportivo.

Las rojas motocicletas, que son las preferidas por el verdadero aficionado, han puesto de manifiesto una vez más en el kilómetro lanzado que donde se presentan alcanzar el éxito que merecen por su excelente funcionamiento.

Indian, en la carrera del domingo, ha conseguido un nuevo suceso. Victor Landa, con una motocicleta de esta marca, gana la segunda categoría de motocicletas de turismo (hasta 500 c. c. de cilindrada), haciendo el kilómetro en 37 segundos, lo que supone una velocidad media de 97 kilómetros a la hora.

Angel Retana, sobre Indian, se clasifica primero de la tercera categoría de motocicletas de turismo (hasta 750 c. c. de cilindrada), cubriendo el recorrido en 35 segundos 8 décimas, lo que representa una velocidad de 102 kilómetros a la hora.

En esta categoría, Vicente Martínez, montando también Indian, se clasifica el segundo, haciendo un brillante recorrido.

En la única categoría de motos de carreras, una Indian, llevada por Victor Landa, hace el kilómetro a razón de 126 kilómetros 750 metros a la hora, obteniendo el triunfo sobre sus cuatro competidores, y habiendo alcanzado la velocidad máxima registrada en la prueba que nos ocupa.

Este nuevo triunfo en el año actual hay que añadirlo a los obtenidos en Barcelona en enero, en la única carrera de gran turismo que en España se celebra, y que se corre sobre un recorrido de 575 kilómetros, donde las Indian alcanzaron los primeros puestos, ganando dos copas de honor y la medalla de oro.

También en la cuesta de Los Bruchs, Indian ocupa los primeros lugares. Esto demuestra que esta importante marca gana siempre, tanto en las pruebas de velocidad como en las de cuesta y gran turismo.

Por lo tanto, no es de extrañar que al AUTOMOVIL SALON, Nicolás María Rivero, 8 y 10, acudieran ayer multitud de deportistas a felicitar a los Sres. Olave y Azqueta, representantes de las motocicletas Indian, por el ruidoso triunfo alcanzado el domingo por estas máquinas en el kilómetro lanzado.

A. S. DE L.

KILOMETRO LANZADO DEL R. M. C. E.

1.ª categoría de side-cars de turismo: 1.º PEDRO ZUAZO. 2.º GUMSINDO RODRIGUEZ. 3.º MIGUEL PRADILLA.

Todos sobre motocicleta

EXCELSIOR

de menor cilindrada que las demás marcas presentadas en esta prueba.

1.ª categoría de motocicletas de turismo: 1.º FLORENCIO FUENTES sobre

ALLON, 2 1/2 HP. EXPOSICION Y VENTA: Caños. 4.—MADRID

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte el caballero Sr. D. Santos Santos y Hernández, persona estimadísima de cuantos le trataron.

A su esposa, doña María Antonia Caldeiro, y a su hija, doña María de la Concepción, enviamos nuestro pésame.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Ateneo de la Juventud Liberal Conservadora.—Hoy martes, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el local del Círculo Liberal Conservador, San Sebastián, 2, D. Juan Antonio Cavestany, de la Real Academia Española, sobre el tema «La reforma de la segunda enseñanza».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy martes, a las seis y media de la tarde, en la Sección de Derecho penal, dará una conferencia D. Antonio Moreno Calderón acerca del tema «La reincidencia, estudios de estadística gráfica criminal comparada».

Terminando el día 15 del actual el plazo que señala el presupuesto municipal para la renovación de permisos de circulación de automóviles, el alcalde ha prorrogado dicho plazo hasta el día 30 del corriente.

La renovación de dichos permisos se verifica en la administración de Propiedades, sita en la plaza de la Villa, número 4, todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana.

En la Tenencia de alcaldía de Buenavista se halla depositado un paraguas encontrado en la vía pública, que se devolverá al que justifique ser su dueño.

Con motivo del tercer centenario de la fundación de la Escuela Pia, y del tercer jubileo de la canonización de San José de Calasanz, la «Revista Calasanz» ha publicado un excelente número extraordinario, en el que se contienen trabajos sumamente interesantes y documentados.

Es un número que honra sobremanera a los confectionadores de la «Revista Calasanz».

Con el título de Vida Mercantil, ha sido lanzada a la luz pública una interesante revista, órgano de los estudiantes españoles de Comercio, muy bien presentada y de aspecto tan simpático como los intereses que se propone defender.

Correspondemos a su saludo y le deseamos larga y próspera vida.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kéfir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA Teléfono 4.460.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

La firma.

Hace ya algún tiempo que en el ministerio se facilita la firma con gran retraso, a última hora, y hasta ha ocurrido alguna vez el caso de decir que no había firma y aparecer al día siguiente algunos decretos en la «Gaceta».

Suponemos que no habrá interés en que los decretos se publiquen sólo en la «Gaceta» para que de ellos no se enteren los que a sus manos no llega el periódico oficial, y por eso nos limitamos por hoy a rogar que se evite el que, después de firmados los decretos y las reales órdenes, pasen unas cuantas horas sin facilitar la nota de ellos.

¡ Señor ministro ! ¡ Señor subsecretario ! FOMENTO

Los caminos vecinales.

Numerosísima Comisión de senadores y diputados a Cortes de todos los matices políticos ha visitado en su despacho oficial al ministro de Fomento para pedirle que apoye respecto a la concesión de los créditos necesarios para que pueda anunciarse nuevamente a concurso la construcción de caminos vecinales en todas las provincias de España.

La Comisión dijo al Sr. Gasset que sabía hablaba, no sólo a un convencido, sino a un entusiasta propagandista de los beneficios que a los intereses generales del país reporta la ley de caminos vecinales, de que es autor, y por consiguiente, esperaba que redactara el oportuno expediente de concesión de créditos, para que cuanto antes comenzaran las obras.

El ministro se puso incondicionalmente a disposición de la Comisión, la que se propone visitar con igual objeto hoy, a las doce y media, en la Presidencia del Consejo de Ministros, al jefe del Gobierno.

La Junta de Defensa de Castellón.

El ministro recibió la visita de la Junta de Defensa de Castellón de la Plana, a la que acompañaban los diputados a Cortes señores barón de Terrateig y Santa Cruz, teniendo la satisfacción de escuchar al Sr. Gasset, según manifestó luego a los representantes de la Prensa, palabras de agradecimiento y de parabién de los señores que forman aquella, por la actuación del Gobierno respecto a los medios que se pusieron en práctica para atenuar en lo posible el grave conflicto económico producido por la falta de exportación de la naranja.

Los comisionados indicaron al Sr. Gasset que con sólo un día de frontera abierta para la exportación se haría más que en ocho días de exportar la naranja por el interior de la Península, por la falta de mercados.

La Junta de defensa habló al Sr. Gasset de la petición concreta de la concesión de créditos por el Estado con garantía de las tierras, y el ministro manifestó que establecerá con toda precisión sus conclusiones respecto a este punto, para tratar de el esta misma tarde con el ministro de Hacienda.

El carbón y la naranja.

Respecto a estos problemas tan importantes, se expresó el Sr. Gasset en los términos siguientes: «Recibí anteayer telegramas de Valencia, que hoy veo publicados en la Prensa, anunciándome que faltará pronto el carbón para el alumbrado público.

Claro es que yo haré en este caso, como he realizado en tantos otros, cuanto sea posible para que no se queden a oscuras los valencianos, pero que lleguemos a tiempo con el carbón asturiano. Pero deseo hacer constar una vez más, en evitación de posibles conflictos y en descargo de responsabilidades, que no me serían con justicia imputables, que estamos en la necesidad más absoluta de introducir grandes economías en el consumo del carbón.

Hay muchas gentes, según puede advertirse, que no quieren darse por notificadas de la existencia de la guerra europea y de sus repercusiones económicas. Cuando se estableció el bloqueo submarino y, transcurridos unos cuantos días, no se produjo un cataclismo geológico, hubo sociólogos y psicólogos que afirmaron: «Ni aquí sucede nada ni aquí se alarma nadie.» Consecuencia: que aquí estamos en el mejor de los mundos y aquí no hay nada que hacer.

En efecto, los primeros y los segundos días del bloqueo no ocurrió nada ostensible. Los que analizábamos el parte diario del movimiento de buques si veíamos lo que ocurría y que venía poquísimo carbón, y esto no se notaba los primeros días; pero ahora ya lo estamos tocando. La parálisis comercial no hiera con la velocidad del rayo, pero sus golpes son todavía más ciertos. El rayo, a veces, destruye sólo la corteza del árbol. La suspensión de vida económica lleva el estrago al corazón de los pueblos.

La falta de carbón es ahora cosa visible; de ahí la necesidad, tantas veces repetida por mí, de ahorrar en el alumbrado de gas. Ello significa economía de carbón y de vagones. Llegar a la reducción de un 33 por 100 es asunto fácil, y sobre todo obligado.

Hoy telegrafo a los gobernadores para que me comuniquen si se cumplen las órdenes por Gobernación dictadas. Es imprescindible y urgente que así se haga, pues por pronto que los resultados de la negociación llevada a cabo en Londres se adviertan habrá de transcurrir algún tiempo.

Tampoco en los primeros días del bloqueo ocurrió nada en la zona de Levante; pero al cabo de unas semanas vimos bien palmarias las dificultades.

Merced a un esfuerzo verdaderamente titánico se logró atenuar el daño, aplicando a la naranja, en vez de 1.500 vagones destinados el año último hasta el 5 de abril al tráfico interior, más de 10.000 vagones. Pero el mercado nacional puede atenuar los males, mas no sufrir las corrientes exportadoras habituales.

Es preciso que todos los españoles se hagan cargo de la situación y ayuden a salir de las dificultades: unos economizando carbón y

ransportes, y otros, me refiero á los exportadores de naranja, reconociendo que el Gobierno realiza cuanto es posible para asistirlos en estas críticas circunstancias. En honor á la verdad, así lo reconocen, pues recibo telegramas de Valencia y de Castellón en estos días que muestran su gratitud hacia el Gobierno.

Traer carbón y exportar naranja: he aquí los dos grandes problemas de momento, entre los muchos y muy complejos que las anomalías económicas nos han planteado.

Por lo que á transportes ferroviarios hace relación, debo consignar que cuando podamos dar por terminada la campaña de la naranja estaremos en condiciones de atender con más holgura tráficos que hoy me veo forzado á restringir.

No afirmaré que entremos en una plena normalidad en transportes, pero sí que nos aproximaremos mucho á ella.

INSTRUCCION PUBLICA

Creación de Escuelas.

En el Ayuntamiento de Cabó (Lérida) se crea una escuela de asistencia mixta en Vila; en el de Castro Caldelas (Orense), otra en Santa Eulalia; en el de Fuentes de Rubielos (Teruel), otra en el barrio de Rodeche; en el de Cabezón de Liébana (Santander), otra en el pueblo de San Andrés; en el de Sierra Engarcerán (Castellón), una de asistencia mixta en Ibarzos, cerca de la masía de Eufabona, y otra en la masía de Rosildo; la escuela mixta de Chodes (Zaragoza) se transforma en escuela de niñas, y se crea en el mismo pueblo una de niños, y en el Ayuntamiento de Yesel (Canarias) se crea una escuela mixta servida por maestra en Molledo, barrio de la Vega.

Primera enseñanza.

Nombrando director en propiedad de la escuela nacional graduada de niños de Flix (Tarragona) á D. Enrique Grau Fontseré.

Son nombrados maestros sustitutos: de Calo (Coruña), doña María García y García, y de Horcadas (León), D. Nicolás Gómez Hernández.

Se concede al Ayuntamiento de Alcalá del Obispo (Huesca) una subvención de 500 pesetas con destino á la Cantina escolar que sostiene.

Ha sido declarada en situación de sustituida, por imposibilidad física, doña Dolores Prescoll Guarro, maestra de Senant (Tarragona).

Se declaran jubilados á la maestra de Burriana (Castellón), doña Francisca Navasquillo, y al maestro de Fuenlabrada (Madrid), D. Nicolás Martínez García.

Nombrando maestra sustituta de la escuela de Sotillo del Rincón (Soria) á doña Eufemia Alvarez Rubio.

Se accede á la permuta incoada á instancia de D. Félix Latre Lamarca y D. Santiago López de Tamayo, jefes de las Secciones administrativas de primera enseñanza de Avila y Huesca, respectivamente.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Juegos peligrosos.

Jugando Antonio Marcos Solana, de ocho años, que habita en la calle de Santa Isabel, número 37, con otros chicos, hicieron estallar un bote de carburo de calcio, resultando Antonio con quemaduras de pronóstico reservado en la cara.

Una denuncia.

Don Matías Jiménez Vera, de treinta y seis años, que se hospeda en una casa de la calle de Carretas, ha denunciado que de debajo de la almohada le han desaparecido 1.300 pesetas, sin que pueda designar quién sea el aprovechado autor de la sustracción.

El fuego de anoche

A las doce y media de anoche se declaró un incendio en la casa núm. 35 de la calle de Serrano, que es el núm. 12 también del paseo de la Castellana.

A la hora citada el guardia de Seguridad, núm. 485, José Marn, vió salir grandes llamas en medio de densas columnas de humo del tejado de dicha casa, y con el fin de avisar á los vecinos, hizo dos disparos de revolver al aire.

Instantáneamente se avisó al servicio de incendios, presentándose pocos minutos después en el lugar del siniestro los parques primero y segundo y Dirección con los jefes del Cuerpo.

El fuego, que empezó en un grupo de chimeneas, sin duda por haberse prendido el hollín, se corrió á unos maderos del tejado, extendiéndose por todo él en pocos momentos, viéndose las llamas desde larga distancia, lo que hacía que el fuego pareciera de mucha mayor importancia.

Después de grandes trabajos, por la rapidez con que el voraz elemento se extendía, se consiguió dominarle, poco después de las tres y media de la madrugada.

El incendio destruyó por completo el tejado, las guardillas y dos cuartos interiores que ocupaban los criados del dueño de la finca, que es el conde de las Almenas, quien tiene su domicilio en el núm. 31 de la misma calle.

En la finca habitan distinguidas personas, entre ellas el ex ministro D. Eduardo Cobian, que ocupa el piso principal derecha, y el señor Calonge el izquierdo; y en los pisos bajos habitan, á la izquierda, el Sr. Melgarro, hijo político del citado ex ministro, y en la derecha D. Tomás Salazar; los dos pisos primeros están habitados por la señora de Gómez Acebo y la señora viuda de Noriega; en los segundos viven el ingeniero de minas D. César Rubio y el capitán de Artillería D. Tomás Sanchiz, y en los terceros, D. Adolfo Navarrete y D. Rafael Oriol.

Aunque los daños materiales son de bastante importancia, por fortuna, no hubo de gracias personales que lamentar.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades del distrito y algunos comisarios é inspectores de Policía.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden declarando desierto el turno de oposiciones entre auxiliares á la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Huelva.

Otra disponiendo se publiquen en este periódico oficial los escalafones generales de los funcionarios administrativos y empleados subalternos dependientes de este ministerio.

Otra ídem que en lo sucesivo sean admitidos á las prácticas de oposiciones las magistras y maestros que tengan cumplidos veinte años, conforme señala el artículo 180 de la ley de Instrucción pública.

Otra aprobando el expediente de oposiciones, turno de auxiliares, á las cátedras de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, de los Institutos de Cáceres y Santiago.

Otra anunciando en el turno de oposición entre auxiliares, la provisión de la cátedra de Lengua latina, vacante en el Instituto general y técnico de Burgos.

Otra aprobando el expediente de oposiciones á las plazas de auxiliar numerario de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, etc., vacantes en las Escuelas de Veterinaria de Madrid, Zaragoza, Córdoba, León y Santiago.

Otra nombrando el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á las cátedras de Legislación mercantil comparada, Economía política y Legislación de Aduanas, vacantes en las Escuelas profesionales de Comercio de Gijón, Palma de Mallorca y Valladolid.

Otras disponiendo se anuncie al turno de concurso de traslación entre catedráticos numerarios las cátedras de Geografía Natural y Humana é Industrias y Comercio de España y Legislación mercantil española é Historia de España, vacantes en las Escuelas Profesionales de Comercio de Las Palmas y Palma de Mallorca.

Otra disponiendo se signifique á la señora viuda é hijos de D. Joaquín Temes Trujeda la satisfacción y gratitud á que se han hecho acreedores donando 380 volúmenes de obras de Medicina á la Universidad de Santiago.

Otras aprobando las oposiciones celebradas en turno de auxiliares para proveer las cátedras de Ciencias físicas naturales, Geografía Natural y Humana é Industrias y Comercio de España, vacantes en las Escuelas Profesionales de Comercio de Palma de Mallorca y Zaragoza, y nombrando para las referidas cátedras á D. Domingo Ruitor y Payeras y D. José López Pueyo, respectivamente.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucesal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.530.

Reapertura de la Casa del Pueblo

En la Dirección general de Seguridad se recibieron anoche las llaves de la Casa del Pueblo, que el Juzgado especial ha remitido para que por el director general de Seguridad ó sus delegados procedan á abrirla hoy, día en que termina el plazo legal de veinte días de suspensión.

La Dirección de Seguridad ha citado á los elementos directivos para que se hagan cargo de la Casa del Pueblo, después de verificarse la confrontación de inventarios.

Ultima hora

Tiro de Pichón.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) Comenzó hoy el tiro de pichón.

La Copa del Rey la ganó el tirador sevillano D. Félix Urcola.

Las de la Infanta Isabel y del conde de Maceda, D. Juan Osborne. Este donó una Copa, que la ganó D. Alfredo Alvarez Daguerre.

Dos hombres helados.

TERUEL. (Lunes, noche.) En término de Escorbuera fueron hallados por un pastor los cadáveres de dos hombres, que perecieron helados.

Eran éstos Simón Guillén y su padre, llamado Juan.

¡Peces! ¡Peces!

SANTANDER. (Martes, madrugada.) El vaporcito pesquero «Sahagua» se hallaba pescando á las ocho de la mañana á nueve millas de Santoña.

Cuando iban á recoger las redes, apareció un submarino alemán.

Los marinos alemanes, que llamaban con locura y gritaban: «¡Peces! ¡Peces!» Los pescadores creyeron que se les decían: «¡Franceses! ¡Franceses!» y contestaron: «¡Españoles!» Como los marinos alemanes, que no les entendían, enseñaron los dedos.

Entonces echaron un cabo al vaporcito y los pescadores les dieron pesca. Los alemanes prometieron pagarla; pero el sumergible tuvo que alejarse.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCEA. — 8 (función especial), El glorioso difunto. — 10 (función popular á precios populares), La tía de Carlos.

ESPAÑOL.—10 (función popular á precios populares), El loco Dios. — (Compañía cómicodramática).—10 (función popular), El viaje del Rey.

LARA.—6,30 Como hormigas (dos actos).—10, Sin querer y Como hormigas (dos actos).

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás.) 10, Buena gente (repise).

CERVANTES.—6,30, Cosas que vuelven.—10,30, Amor que viene al amor (función popular).

APOLO.—6,30 (doble), Serafín el Pinturero ó contra el querer no hay razones (dos actos).—10,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos), en esta obra toma parte la Charming Egyptian Dancer Nora.

ZARZUELA.—6 (doble), La embajadora.—10,15 (especial), El tesoro.

REINA VICTORIA.—6,15 (s. neilla), Cinematógrafo y La Argentina.—10,15 (esp. cial), La mujer divorciada y La Argentina.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—El sin rival Robi dillo, la troupe china See-Hwa y todos los artistas, acrobáticos, comediantes, payasos, bufos y parodistas de la compañía de William Parish.

ESLAVA.—6,30, Domando la tarasca y El corregidor y la molinera.—10,15, El corregidor y la molinera y Margarina la Tamara.

COMICO.—10,30, La venganza de la Petra ó donde las dan los toman (dos actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La chicharra (beneficio de sus autores con la 102 representación).—7,15, De Sevilla á los Corrales.—9,15, La Reina alegre.—10,15, La oración de la vida.—11,45, La chicharra.

MARTIN.—(Compañía cómicodramática).—10,30, La oveja perdida.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, La cuerda floja.—6,30, El niño ajeno (reestreno).—9,30, Películas.—10,30, La castellana.

ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (especial), La cabecera del Rastro y Las Isabelinas.—10,30 (especial), La cabecera del Rastro y Las Isabelinas.

CIRCO REINA VICTORIA.—A las 9,30 de la noche.—Grandioso espectáculo, tomando parte todas las grandes atracciones Los Andru, Los Ribels, el gran Charlot y doctores exóticos y la hermosa Miss Julia.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Mambú, Juana Casanova, Julia Espinosa, debut de Luis Estévez, debut de Mora-Manzana (bailarina de salón), María España y Salud Ruiz.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Buleva, 050).—Éxitos grandiosos y formidables: Andrea (cuatro partes), creación de la inimitable y bellísima Berlina, adaptación de la obra de V. Sardou; quinto y sexto episodios de «Libertad» por el atleta Polo; un émulos de Don Quijote; todavía hay quien se fia de amigos y otras (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—El viernes, el más sensacional acontecimiento artístico: Madame Tullien y Robespierre (cuatro partes y un prólogo), creación de la divina Lyda Borelli (más de 5.000 personas en escena) (exclusiva).—Se despañan billetes sin el aumento de cotización.

TRIANGULO.—Varietés de moda.—Secciones á las 7, 10,15 y 11,30. — Cinematógrafo, Mercedes Sierra, Dora Saavedra, Lolita de Vicente, Cachita Delmonte, Damayanti y nuevas atracciones s.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Continuación de la maravillosa película El coche número 13, estrenándose la segunda jornada titulada Juan Jueves (cuatro partes). Completarán el programa otras interesantísimas proyecciones. — El viernes, estreno extraordinario: La nave fantasma.

SALON DORE.—Sección continua de 4 á 1. Estreno colosal: El hijo del amor (1.800 metros), protagonista E. Ghione.—Éxito enorme: Mancha roja (11 y 12 episodios) y otras de las mejores marcas.—Escogido repertorio por el sexteto.

CINE IDEAL.—(Marles, gran gala).—Desde las 4,30.—Estreno de la jornada segunda de la magnífica película El coche número 13 y La nueva Antígona.—Gran éxito de Los misterios de Londres y otras.—Selecto programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cedeceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoritas, á raqueta.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Garantiza su prescripción á todo comprador el INSTITUTO OFTALMICO HISPANOAMERICANO, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 6.

AVISOS UTILES

Las manos frías, las uñas descoloridas.

Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de laxitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia, y que se manifiestan en aquellas personas cuya sangre, debilitada y gastada, ha llegado á ser incapaz de suministrar á los diversos órganos los elementos indispensables para su normal funcionamiento. Numerosas personas hay, mujeres en particular, que tienen las manos constantemente frías. A más, no pocas veces, en lugar del matiz sonrosado propio de las uñas, tienen éstas un aspecto descolorido y desagradable. Al mismo tiempo estas personas experimentan una sensación de entumecimiento en los dedos. El frío en las manos, la falta de color en las uñas y el entumecimiento de los dedos son signos ciertos de una mala circulación, debida á la pobreza de la sangre. No descuidéis estos síntomas. Es el comienzo de la anemia; cuidad de no agravaros en la dolencia. Vuestra sangre necesita un reconstituyente energético que la restituya su pureza y su riqueza. Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Casi diariamente podéis leer en los periódicos ejemplos de curaciones por ellas operadas, y que demuestran sus notabilísimas propiedades como regenerador de la sangre y también como tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio soberano en todos los padecimientos originados por el empobrecimiento de la sangre ó por la debilidad del sistema nervioso: anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, latidos del corazón, falta de apetito, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Mesurina Sendra MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios á domicilio. Monte Esquinosa, 23.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES

— EN — LOECHES

OFICINA: MONTEBA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL

natural, depurativa, antiartrítica,

!! antiherpética !!

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Insipiente, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 15, MADRID. Laboratorio Puente Valcárcas.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. DE CADIZ. SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina. Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación. INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ.

CAMAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. PIAHITOS. 5-ESPOZ Y MANA-5.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA-MONTEBA, 12-TELEFONO NUM. 4,460. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES. BOTELLA, 0,75 CENTIMOS.

La Prensa. Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, natalicio y aniversario.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO. CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujo blanco, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino. «Elixir Riosa», s al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para prevenir la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco. De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gavoso, Colpel, Villegas, Barcelona, J. Segala, Antónia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana»; Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán, MADRID.

ASI COMO EL MARINO



Así como el marino embrea su embarcación para que resista al asalto de las olas, de igual manera el hombre que se preocupa de su salud embrea sus pulmones con ALQUITRÁN GUYOT para mejor resistir las bronquitis, toses, resfriados, catarros, etc.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada caletora por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. No más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot tiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descurtidos y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al vies, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.



EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA

LINFATISMO

ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & C^o - PARIS

ANILINAS ALEMANAS

VENDENOS de todos colores. COMPANAMOS al contado rabioso si son alemanas. CAMBIAMOS por otras que convengan, siempre que sean alemanas. Sociedad Anónima Vidal, Paseo San Juan, 20, principal. Teléfono A. 4.168 - BARCELONA

EL SEÑOR D. SANTOS SANTOS Y HERNANDEZ HA FALLECIDO EL DÍA 16 DE ABRIL DE 1917. Su desconsolada esposa, doña María Antonia Caldeiro; su hija, doña María de la Concepción; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Esparteros, 4, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

ARRIENDO La Fábrica de Hielo, Gaseosas y Jarabes 'EL GALLO' sobre concurso de arriendo del parque, con fachada paseo Ronda, para explotación durante verano. Hay cabina. Proposiciones libres y por escrito hasta 26 corriente. Rda. Atocha, 23.

SUBASTA El día 25 del actual, á las doce horas, y en la Notaría de D. Antonio Turón Bosé (Marqués de Val. iglesias, 4 dupli-a), del solar sito en el paseo de la Castellana, número 51, sin número tipo. Titulos de propiedad, piano y pliego de condiciones, en dicha No. ari.

PERSIANAS Linotium. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Acuchillado y encajado de plios. Teléfono 5.020. Salinas. 5, Carranza, 5.

Ocupación EN CASA

5 duros semanales confeccionando desde cualquier localidad, trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y abuelas. Invenio oportuno. Muestras gratis. Instrucciones, detalles escribiendo: Est. A. M. V. vent, Apartado 733, Madrid.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

'Entregar á domicilio' las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 803. Estación Atocha... 806. Idem Norte... 801.

BODAS

UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS BORADAS. Fabricación especial. Píñillos.—Espejo y Mira, 5.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.

ELIXIR GREZ

tenido digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Desempeñase desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Colla y Compañía, PARÍS.

CANAS

La Casa que más vende en Madrid: única q. garantiza su derrodo. FABRICA BORADAS. Cabeza, 34.

SE HACEN Y COMPUEN

MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.



CON ALEGRIA VEO aumentar

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUELVENNY

AVISO La casa que más pasa por oro, plata, platino, gal nes y toda clase de alhajas, en Plaza de San Juan Cruz, 7. PLATERIA. Tel. 11. 12. 13.

ESANOFELE

PREVIENE el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C. ALCALA, 8. MADRID

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Paseo de San Juan, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

LA SEÑORA Doña Isabel Carrajal y Queralt CONDESA DE CARRAJAL Falleció el día 18 de abril de 1892. R. I. P. Sus sobrinos, la Excmo. Señora Duquesa de San Carlos y el Excmo. Sr. Marqués de Santa Cruz, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

¿Conoce usted nuestro enorme repertorio de discos de 6, era, sarsuela, canciones, couplets, balles modernos, etc. Y nuestra colección de discos dobles á 2,50 pesetas? Y nuestro último catálogo de aparatos.—Puede V. informarse de todo pidiendo los catálogos á la AGENCIA ODEON. PRECIADOS, 1.—Tel. 1.462.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Balmomero García, 'High-Life', Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, 'Las Colonias'. Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, 'La Mallorquina'. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 'é Infantas, 4 y 6'. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, 'La Negritas'. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, 'Caves Menopoles', Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidox, Cruz, 12. D. J. Balaguer, Montera, 51, 'La Mallorquina'. Aviso muy importante á los consumidores. Exigi siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de 'La Correspondencia de España'. Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Tiende dos huecos ó bajo con 17 vidrios, casa nueva, gas, centralizado; 12 duros. Río, 24, boquete Leganitos.

Alquilase grandes sótanos con uenda diáfana, con tres huecos, propia para exposición maquinaria, automóviles, muebles, etc. Casa nueva. Véase Reina, 33-37.

ALMONEDAS

Almoneda. Realizo gran mobiliario de los pisos, pocos días, urge. Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 4, piso entresuelo.

Compra alhajas, papeletas Monte, plenas, pianelas, copetas, aparatos fotográficos, máquinas escribir, ceser, bicicletas con casa paga todo su valor. Al Tado de Oestón, Fuenarral, 4, tienda.

Casos y sombreros adornados, precios increíbles á por separado. Buena condiciones. Diríjase en Teruel á Andrés Sanz, Santa María, 8, 1.

Fuertes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones. Tealías con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carreras, 35, entresuelo.

Pago bien libros antiguos y moderna, comedias y sellos colecciones. Tudescos, 22. Librería Ortiz.

El Caelquo.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Avés, hueros, conejos, cerdos, razas puros. Villa Laura, Vallecas, estación.

Motor gas pobre 'Crossley' 15 HP., último modelo, expansión variable, completamente nuevo, listo de todo, vendemos.—Guillermo Herrera, maquinaria, Almería.

Mantones Manila, bordados, liles, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 8.

Persianas, linotium, hules á mesa, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.863. Fuentes, 5.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Vendense hermosos gallos de purazana castellana, negra. Razón, en este periódico.

Ocasión.—Anigüedades en Cristo religioso. Hermostalino Oriste en mará de Benavente Celidín; rico cuadro San Evangelista de Ribalta; San Juan evangelista y Santa Lucía, sobre tabla, época Renacimiento, y 12 hermosísimos cuadros al óleo por José Estruch. Procedentes de testamento urgente se venden en lotes ó por separado. Buena condiciones. Diríjase en Teruel á Andrés Sanz, Santa María, 8, 1.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 8.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados liles, baratísimos. San Evarado, 1.

Venta. Por disolución de la Sociedad anónima que explotaba el acreditado 'Salón Novedades' de Málaga, se vende el hermoso local de reciente construcción donde estaba instalado, con todos los muebles, vajilla y demás efectos de que se compone el menaje del café de dicho salón. Oferta. á D. A. Pinilla. Alamos, 48, primero. Málaga.

Anigüedades. Huertas, 12. Casa nueva. Compra, venta objetos antiguos.

CONSULTAS Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Con los más eficaces en curación gripes y ruidos. Oídos y oases (fóidez aliento), causa frecuente divorcio, los nuevos procedimientos empleados en el Instituto Radiumterápico, Princesa, 58.

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 peseta; 4 á 2. Especial, 4, 7 á 8, 1. Obrero, 0,80. Fuenarral, 78, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

ENSEÑANZA Francés, 10 pesetas mes. Costanilla Capuchinos, 8. La Bay.

Correos. Academia 'Cano Rueda', Fuenarral, 85.

Banco de España. Preparación para el ingreso por el empleado D. Pio Olmedo, Carreras, 44, Asesoria Olmedo.

Telegrafos. Academia 'Cano Rueda', Fuenarral, 85.

ESPECIFICOS Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Enfermedades de los ojos.—Curación rápida, radical, con Agua Trejo (marca registrada). Depósito: Pérez, Martín y Compañía. Ventas farmacias y droguerías.

Rombos laxantes. Curación costoso, purgante agradable, gusto exigido.

Antigripal Semagru. Cura la gripes y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacia.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Casas, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, 2, 10 á 12 y 7 á 6.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 80 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guzmán.—Preciados, 7, pral; 9 á 1, y 4 á 6. Casa fundada 1880.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de 'La Correspondencia de España'. Arenal, núm. 1.

Buzones particulares. Recibe sus correspondencias. Costanilla Angeles, 13, papelaría, postal.

El Detective Internacional. Vigilancia particular, vigilancia de hoteles, registros. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

El peonero rentan 50 al mes, asuntos garantizados, respaldados con propiedades y casas comerciales.—'Business'.—Apartado 64, Madrid.

Señoras. Se hacen plisados y calados todas clases. Cruz, 43, segundo.

Fábrica de marcos finos, por ferretos y molduras. Nuevo decorado de habitaciones. García Parelo, 1.

Poes, fotografía. Tetán, 20. R. teléfono 334. El más artístico y económico. On parís francés. English spoken. Man spricht deutsch.

Institutriz española, joven, sabiendo corte, confección. Costanilla Angeles, 13, portera.

Queréis casaros? Escribid en viendo sólo para contestación Apartado 293. Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 500.000 pesetas deseando casarse.